

въ видѣ отдельныхъ книжекъ подъ общимъ названіемъ „ТРОИЦКІЕ ЦВѢТКИ“. Всѣ эти книжки будутъ связаны между собою общей нумерацией, но цѣна каждой изъ нихъ, смотря по объему, будетъ различна.

По 1-е мая вышло *четыре №№ „Троицкихъ Цвѣтковъ“*, цѣна за всѣ четыре съ пересылкою 50 к.

Адресъ: Сергиевъ посадъ, Московск. губ., въ Редакцію „Троицкихъ Листковъ“ въ Лаврѣ.

Отпечатана брошюра свящн. В. Барбарина: Необходима ли видимая сторона въ таинствахъ и сколько таинствъ должна имѣть истинная церковь Христова? 1½ печ. лист. цѣна 7 коп. (съ пересыл. 9 к.). Выписывающіе 10 экз. за пересылку не платятъ. Братствамъ, церквамъ и книжнымъ складамъ уступка 20%. Требованія адресовать въ Москву: а) въ редакцію „Другъ Истины“ (Таганка) или б) въ книжную лавку св. Петра митр. москов. (Кремль подъ Ивановской колокольней).

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Официальная. Указъ Свят. Синода объ утвержденіи проекта положенія Нижегород. епарх. церков.-археолог. Комиссіи съ уставомъ.— Епархіал. распорядительное. Объ улучш. состоянія прихода Безводниковскаго относител. испов. и причащ. св. Таинъ.— Объ открытіи церк.-прих. попеч.— О награжденіи орд. св. Аны 3-й степ.— Преподаніе архипастыр. благослов..— Пресвител. письмо учителья Павла Новгородского на имя Преосвященнѣшаго Модеста, Еписк. Нижегород. Ч. Неофициальная. Изъяснит. письма на день Пятидесятницы Преосв. Ереміи (въ схим. Иоанна), бывш. Еписк. Нижегор. — Обозрѣніе церкв. и монастырей Нижег. епарх. Преосвященн. Модестомъ съ 1 по 10 авг. 1888 г.— Письма Преосв. Ереміи, бывш. Еп. Нижег., къ Высокопреосв. Макарію, нынѣ Архиеп. Донскому и Новочеркасскому.— Поученіе въ 4 ю недѣлю поста, о церковной свѣтѣ.— Краткая истор. Абаков. Никол. женск. третьекл. монастыря.— Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

ОБЪЯВЛЕНИЕ. Указъ Свят. Синода о положеніи
о Епархіал. распорядительномъ. Объ улучш. состоянія прихода Безводниковскаго относител. испов. и причащ. св. Таинъ.— Объ открытіи церк.-прих. попеч.— О награжденіи орд. св. Аны 3-й степ.— Преподаніе архипастыр. благослов..— Пресвител. письмо учителья Павла Новгородского на имя Преосвященнѣшаго Модеста, Еписк. Нижегород. Ч. Неофициальная. Изъяснит. письма на день Пятидесятницы Преосв. Ереміи (въ схим. Иоанна), бывш. Еписк. Нижегор. — Обозрѣніе церкв. и монастырей Нижег. епарх. Преосвященн. Модестомъ съ 1 по 10 авг. 1888 г.— Письма Преосв. Ереміи, бывш. Еп. Нижег., къ Высокопреосв. Макарію, нынѣ Архиеп. Донскому и Новочеркасскому.— Поученіе въ 4 ю недѣлю поста, о церковной свѣтѣ.— Краткая истор. Абаков. Никол. женск. третьекл. монастыря.— Объявленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Іюня.

№ 12-й.

1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СЛОВО,

сказанное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣшымъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, послѣ совершеннія литургіи въ каѳедральномъ соборѣ 8 іюня 1889 г., въ день пятидесятилѣтняго юбилея возсоединенія уніатовъ съ православною

Церковію.

Не намъ Господи, не намъ, но имѣни Твоему да жесть славу. (Псал. 113, 9).

Эти слова псалмопѣвца скажемъ мы и нынѣ, совершая празднество пятидесятилѣтія со времени возсоединенія бывшихъ въ Западной Руси уніатовъ съ Православною Церковію. И кому прежде всего, какъ не Господу, подобаетъ воздать славу и благодареніе за явленіе этого преславнаго и святаго события. Кто, никакъ не Господь, Своимъ Божественнымъ Промысломъ направлялъ жизнь Руси такъ,

чтобъ она приняла православную вѣру, принесенную изъ Греціи св. равноапостольнымъ княземъ Владимиromъ. Кто, какъ не Господь, посредствомъ этой св. вѣры укрѣплялъ и охранялъ Русь въ годины разныхъ ея невзгодъ, при нашествіи татаръ и другихъ враговъ, въ злыхъ обстоятельствахъ и бѣдствіяхъ. Кто, какъ не Господь, попустивъ въ Западной Руси, за грѣхи людей, измыщенную врагами вѣры и отечества унію, явилъ въ наше время ревнителей возсоединенія уніатовъ съ Православною Церковію, — людей великихъ духомъ и дѣлами, чтобъ тѣмъ прославить и сплотить Русь, разрозненную чрезъ унію, во единую сильную державу. *Не намъ, Господи, не намъ, но имени Твоему слава!*

Извѣстно намъ, братіе, что догматы, и ученіе, и таинства нашей св. вѣры, содржимые св. Православною Церковію, есть драгоцѣнное духовное сокровище для каждого вѣрующаго христіанина. Для дарованія этого сокровища сходилъ съ неба Сынъ Божій, ради него труждался Онъ въ жизни, совершалъ чудеса, умеръ на крестѣ и воскресъ изъ мертвыхъ. Для защиты этихъ божественныхъ истинъ собирались вселенскіе соборы, совершались великие подвиги, и труды, и страданія св. отцами Церкви, мучениками, исповѣдниками и преподобными. Содержаніе въ чистотѣ и неповрежденности этихъ-то небесныхъ истинъ и таинствъ и называется православіемъ. Сохраняя вѣру во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь, какъ предаль ее Господь и апостолы и какъ содержить вселенская Церковь, мы вѣруемъ православно. Если ученіе и таинства Православной Церкви составляютъ для нась все, что мы можемъ представить себѣ лучшаго для времененной и вѣчной участіи человѣка, то и самое название

православія или православнаго есть драгоцѣнное достояніе и наслѣдіе грековъ, и наше, и другихъ славянъ. Православіе, кромѣ ученія вѣры и св. таинствъ, даровало намъ Слово Божіе и Богослужебныя книги на родномъ намъ славянскомъ нарѣчіи и языке. Свойства и основанія православія соответствуютъ душевнымъ свойствамъ нашей славянской природы. Оно слилось съ нашей жизнью, нашими нравами и обычаями, или лучше, наша славянская природа удобно и съ совершенствомъ образовалась по духу православія. Названія: *православный* и *русский* сдѣлались для нась однозначными. Такъ было въ началѣ принятія русскими христіанства, такъ оно есть и теперь. Подумаемъ послѣ сего, не великай ли милость Божія оказана русскому народу, что онъ христіанство принялъ православное? Не счастливы ли мы русскіе, что въ своей православной вѣрѣ мы находимъ совершенное удовлетвореніе всѣхъ нашихъ духовныхъ стремленій, покой души и вѣчное блаженство? Если русское государство такъ обширно, такъ могущественно, такъ славно, какъ оно теперь есть, то виною всему этому есть святое наше православіе. *Не намъ, Господи, не намъ, но имени Твоему — слава.*

Но представимъ, братіе, какъ бы мы русскіе были несчастны, если-бы явились люди и обстоятельства, отнявшіе отъ нась православіе. А это на самомъ дѣлѣ возможно, потому что на ряду съ православiemъ съ давнихъ временъ явились въ христіанствѣ инославіе въ разныхъ видахъ, то въ видѣ ереси, то въ видѣ римскаго католичества или лютеранства, то въ видѣ такъ называемой уніи. Инославіе, по своимъ свойствамъ, противно православію и въ отношеніи къ нашей св.

вѣрѣ и къ намъ православнымъ содержитъ начала вражды, фанатизма, преслѣдованія. Инославіе съ девятаго и послѣдующихъ вѣковъ христіанства почти постоянно враждебно относилось къ славянскимъ народамъ, а слѣдовательно и къ намъ, русскимъ. Западная окраина нашего отечества всегда подвергалась опасности потерять православіе по дѣйствіямъ инославія. Инославіе имѣло военные ордена и общества, стремившіеся покорить славянскіе народы другимъ народамъ, истребить нашу народность и вѣру. Въ постоянной борбѣ инославія съ славянствомъ являлся вопросъ: быть или не быть славянству, быть или не быть въ славянахъ православію. Первоучители славянъ свв. Кирилль и Меѳодій были преслѣдуемы инославными лицами за то, что дали славянамъ Богослуженіе и Священное Писаніе на ихъ языкѣ; за то, что распространяли между ними православную вѣру; за то, что заботились о ихъ союзѣ съ православными восточными патріархами; за то, что содѣйствовали славянамъ самостоятельно устроить свою гражданскую и общественную жизнь и государство. Ученики свв. Кирилла и Меѳодія проповѣдывали православную вѣру на окраинахъ нашей св. Руси, въ нынѣшней Галиціи и на Волыни, и за то инославными гонителями православія были изгнаны изъ предѣловъ не только Руси, но и другихъ славянскихъ областей. Не великая ли милость Божія къ славянамъ, что, несмотря на преслѣдованіе инославія, православіе утверждалось между болгарами, сербами и русскими. *Не намъ, Господи, не намъ, но имени Твоему— слава!*

Инославіе, впрочемъ, не переставало измышлять средства поработить себѣ Русь. Оно измыслило такъ называемую унію. Что такое унія? Чтобы яснѣе пред-

ставить это, скажемъ, что унія есть соединеніе инославія съ православіемъ, или прибавленіе къ православію инославія. Такая унія состоялась въ концѣ XVI столѣтія на западѣ нашей св. Руси, въ городѣ Брестѣ. Что же дала Руси эта унія? Она не дала ничего добра, потому что все доброе въ совершенствѣ Русь находила и имѣла въ православіи. Напротивъ, унія ввела въ Русь много зла и бѣствій, какикь она до того не испытывала. Да и могла ли унія дать что либо другое, кроме зла: инославіе соединилось съ православіемъ. Изъ этого слѣдовало, что со введеніемъ уніи, на Руси составилась новая вѣра изъ православія и инославія. Изъ этой смѣси разныхъ вѣръ должна была послѣдовать сперва неопределенность въ ученіи вѣры, а затѣмъ поглощеніе православія инославіемъ. Какія бѣствія терпѣла отъ такой уніи западная Русь, это на народныхъ скрижаляхъ жизни политической и нравственной начертано кровавыми словами и повѣствованіями. Нарушались унію исконныя вѣрованія русскихъ, славянскіе обычаи нашихъ предковъ, освященные православною вѣрою, порядки общественной и церковной жизни и самая русская народность. Но слава пресвятому имени Божію. По безконечному милосердію Своему Господь располагалъ обстоятельствами жизни народовъ такъ, что православіе сіяло Божественною славою и среди мрака уніи. Русские не любили уніи, а любили православіе. Вопреки лжеименной мудрости и усилиямъ ревнителей уніи православіе снова заняло твердое мѣсто среди уніи и, постепенно приходя отъ силы въ силу, привело народъ Западной Руси, подпавшій уніи, къ возсоединенію съ Православною Церковію. Господь вложилъ въ сердце Благочестивѣйшихъ нашихъ Монарховъ возвратить от-

нятое насилиемъ православіе Западной Руси. Господь воздвигъ архипастырей и пастырей, ревновавшихъ о возсоединеніи уніатовъ съ Православною Церковію. Духъ Божій направлялъ этимъ святымъ дѣломъ. Онъ привелъ его къ благополучному концу. Въ 1839 г. Литва опять стала православною. Послѣдствія этого святого дѣла были великоблагодѣтельны не только для возсоединенныхъ, но и для всего русскаго государства. Мы стали съ западными нашими братьями не только одно по вѣрѣ, но и по чувству родства и политического единства, которыя нарушились уніею. И они съ нами составляютъ теперь одно церковное и государственное тѣло по мысламъ, по духу, по желаніямъ, по стремленіямъ и по всей общерусской жизни. Нынѣшнее празднество пятидесятилѣтія возсоединенія уніатовъ съ Православною Церковію есть торжество не только церковное, но и гражданское и государственное. Это—общее наше торжество, радость всего нашего отечества. Послѣдствіемъ литовскаго возсоединенія уніатовъ было возвращеніе въ лоно Православной Церкви холмскихъ уніатовъ. Твердо вѣруемъ, что Всеблагій Промыслъ Божій приведетъ въ нѣдра Православной Церкви и тѣхъ уніатовъ, которые подъ игомъ инославія томятся въ родной намъ и древнерусской окраинѣ—Галиціи. И галичане наши братья. И они вели и теперь ведутъ борьбу съ инославіемъ, любятъ православіе и желаютъ снять съ себя насилиемъ наложенное на нихъ иго и бремя уніи. Кто же, какъ не Богъ, творить такія чудеса съ нами русскими! Инославіе посредствомъ уніи стремилось отѣлить западныхъ нашихъ братій малороссовъ отъ насъ великороссовъ. Но Богъ посрамилъ эти замыслы, обратно соединивъ насъ съ ними союзомъ святой любви и

братства. Инославіе усиливалось лишить гражданской самостоятельности не только нашихъ западныхъ, братій и всю московскую Русь. Извѣстно намъ, братіе, какая угрожала опасность отъ инославія самой нашей первопрестольной Москвѣ въ то время, когда нашъ знаменитый гражданинъ Мининъ и доблестный вождь русскихъ князь Пожарскій возстали со всѣми нижегородцами на защиту отечества и вѣры, освободили Москву отъ враговъ, возстановили единодержавіе и православіе на самомъ царскомъ престолѣ. Возсоединеніе съ православною Церковію уніатовъ Литвы и Холма есть послѣдствіе побѣды надъ инославіемъ, совершенной нѣкогда въ Москвѣ, съ помощью нижегородцевъ. Возсоединеніе уніатовъ—это есть окончательная побѣда русскихъ православныхъ Государей надъ врагами русской Православной Церкви.

Возблагодаримъ же, возлюбленные братія, Господа Бога за Его великія милости къ нашему русскому отечеству и ко всѣмъ намъ. Будемъ радоваться и веселиться, потому что эти наши братья, возединившіеся въ Литвѣ и Холмѣ съ матерію нашою Православною Церковію, были мертвы и ожили, погибли было, и опять нашлись (Лук. 15, 32), чтобы вмѣстѣ съ нами, какъ было въ началѣ принятія всѣми русскими православія при св. равноапостольномъ князѣ Владимириѣ и при его потомкахъ до введенія уніи,—едиными усты и единственнымъ сердцемъ прославлять Тріупостаснаго Бога Отца и Сына и Св. Духа во вѣки вѣковъ. Аминь.

Празднованіе 50-лѣтія возсоединенія уніатовъ съ Православной Церковію (1839—1889 г.).

8-го іюня сего 1889 года исполнилось ровно 50 лѣтъ со дня возсоединенія уніатовъ съ Православною Церковію. По поводу сего события, Святѣйшимъ Синодомъ предписано Преосвященнымъ западныхъ епархій, где особенно много было уніатовъ, отпраздновать сей день торжественно, съ прочтеніемъ Синодального посланія, 8 іюня или въ первый по полученіи сего посланія воскресный или праздничный день, передъ служеніемъ благодарственного Господу Богу молебствія.

Но такое торжество Церкви, близко касающееся западного края, не чуждо было и гражданамъ г. Нижнаго Новгорода. И здѣсь—въ Нижнемъ Новгородѣ 50-лѣтіе возсоединенія уніатовъ съ Православною Церковію отпраздновано, какъ слѣдуетъ. Наканунѣ юбилейнаго дня, т. е. 7-го сего іюня, въ каѳедральномъ соборѣ, послѣ литургіи, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ, вмѣстѣ съ Викаріемъ Литовской епархіи, Преосвященнѣйшимъ Кирилломъ (проѣздомъ остановившимся здѣсь) и Викаріемъ Нижегородскимъ, Преосвященнѣйшимъ Агаѳодоромъ, торжественно отслужена была панихида по въ Бозѣ почившимъ дѣятелямъ и виновникамъ возсоединенія уніатовъ съ Православною Церковію: Государѣ Императорѣ Николаѣ I-мъ, митрополитѣ Іосифѣ, архіепископамъ: Василіѣ, Антоніѣ и Михаїлѣ, епископамъ

Филаретѣ (бывшемъ нижегородскомъ) и Игнатіѣ и всѣмъ ревнителямъ православной вѣры и Церкви. При панихидѣ было множество народа; пѣли пѣвчіе архіерейскаго хора. Участвовало въ служеніи панихиды городское духовенство.

Въ самый день торжества, въ томъ же каѳедральномъ соборѣ, Божественную литургию совершилъ Преосвященнѣйший Модестъ съ Викаріемъ, Преосвященнымъ Агаѳодоромъ, и городскимъ духовенствомъ. Въ свое время Преосвященнѣйший Модестъ произнесъ очень назидательное слово о значеніи православія, отождествляя его съ истиною, преданною намъ Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, утвержденною Апостолами и разъясненою Вселенскими Соборами, — которая, несмотря на всѣ козни инославія, должна наконецъ восторжествовать.

По окончаніи литургіи оба Преосвященнѣйшіе съ многочисленнымъ духовенствомъ отправили благодарственное Господу Богу молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, особо—Святѣйшему Правительствующему Всероссійскому Синоду, Святѣйшимъ православнымъ Патріархамъ, Преосвященнымъ Митрополитамъ, Архіепископамъ и Епископамъ, затѣмъ Преосвященнымъ Модесту и Агаѳодору съ Богохранимою ихъ паствою, ревнителямъ православія, синклиту и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Послѣднимъ многолѣтіемъ закончилось торжество возсоединенія уніатовъ съ Православною Церковію.

ИЗЪЯСНИТЕЛЬНЫЯ ПИСЬМА

на день Пятидесятницы

Преосвященнѣйшаго Ереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.

(Окончаніе).

11. Письмо, содержащее возбужденіе Церкви къ поклоненію Пресвятой Троицѣ и самое поклоненіе св. Димитрія Ростовскаго Отцу и Сыну и Святому Духу.

Настоящій день преимущественно предъ всѣми днями есть день славословія и поклоненія Пресвятой Троицѣ. „Во дворѣхъ Твоихъ, Господи, такъ воспѣваетъ днесь святая Церковь, вѣрніи колѣна душъ и тѣлесъ преклонише, воспѣваемъ Тя Безначального Отца и Собезначального Сына и Соприсносущаго и Пресвятаго Духа, просвѣщающаго и освящающаго души наша“. — „Троицу Единосущную пѣснословимъ, Отца и Сына со Святымъ Духомъ: тако бо проповѣдаша вси пророки и Апостоли съ мученики“. — „Придите, людіе, Трипостасному Божеству поклонимся, Сыну во Отцѣ со Святымъ Духомъ“...

Превосходный и высокій образецъ славословія и поклоненія Пресвятой Троицѣ, приличный наипаче дню настоящему, имѣемъ мы въ твореніяхъ Святителя Дмитрія Ростовскаго. Изучимъ его.

„Вся силы души моей, взываетъ онъ, приидите поклонимся Богу, въ Троицѣ Единому, Отцу и Сыну и Святому Духу.

Вся мысли сердца моего,—приидите поклонимся Троицѣ, во Единицѣ почитаемой.

Вся чувства тѣла моего,—приидите поклонимся и припадемъ и восплачаемъ предъ Господомъ, сотворившимъ насъ.

Покланяюся Тебѣ, Пресвятая, Единосущная, Животворящая и Нераздѣлимая Троице, Отче и Сыне и Святый Духъ: вѣрую въ Тя и исповѣду, славлю, благодарю, хвалю, почитаю, превозношу и молю, помилуй мя непотребнаго раба Твоего.

Покланяюся Тебѣ, Боже Отче, яко отъ небытія въ бытіе привель мя еси, образомъ Твоимъ Божественнымъ украсиль мя еси. Покланяюся Тебѣ, Боже Сыне, яко честною Твою кровью стяжалъ мя еси, отъ законныя клятвы искупилъ мя еси, крещеніемъ святымъ просвѣтиль мя еси.

Покланяюся Тебѣ, Боже Духе Святый, яко оживилъ мя еси, вразумилъ мя еси, свѣтомъ вѣры облисталъ мя еси.

Покланяюся Тебѣ, Боже Отче, яко далъ ми еси душу Божественнымъ и животворящимъ вдохновеніемъ“.

Покланяюся Тебѣ, Боже Сыне, яко душу твою замя на крестъ положилъ еси.

Покланяюся Тебѣ, Боже Духе Святый, яко избавляєши душу мою отъ смерти, очи мои отъ слезъ и нозъ мои отъ пополновенія.

Покланяюся Тебѣ, Боже Отче, яко согрѣшающа мя не погубляєши со беззаконными моими, но долготерпиши, ожидая обращенія моего.

Покланяюся Тебѣ, Боже Сыне, яко не хощеши

смерти мене грѣшнаго, но милосердно на покаяніе мя призываєши.

Покланяюся Тебѣ, Боже Душе Святый, яко обращающающа мя не презираєши, припадающа не отмечавши, но яко блуднаго сына приемлещи и обновляющи духъ правъ во утробѣ моей.

Покланяюся Тебѣ, Богу Отцу, очищающему вся беззаконія моя.

Покланяюся Тебѣ, Богу Сыну, исцѣляющему вся недуги моя.

Покланяюся Тебѣ, Богу Духу Святому, избавляющему отъ истлѣнія животъ мой.

Покланяюся Тебѣ, Богу Отцу, ущедряющему мя, яко же щедрить Отецъ сыны.

Слава Тебѣ, Богу Сыну, знающему страстное естество мое и слабость.

Покланяюся Тебѣ, Богу Духу Святому, врачующему немоющи мои и очищающему мя отъ всяких скверны.

Покланяюся Тебѣ, Боже Отче, яко падшаго мя возставляєши. Покланяюся Тебѣ, Боже Сыне, яко погибшаго мя взыскуєши. Покланяюся Тебѣ, Боже Душе Святый, яко мертваго мя оживляєши. Покланяюся Тебѣ, Боже Отче милосерде, упованіе мое. Покланяюся Тебѣ, Боже Сыне долготерпѣливе, прибѣжище мое. Покланяюся Тебѣ, Боже Душе Святый незлобиве, покровителю мой.

Сие, падши ницъ на земли, глаголи:

Достойно есть воистину покланятися, славословити и благодарити Тя, Троице Святая, Юже вся небесныя силы, Херувими, Серафими трисвятыми пѣснами восхваляютъ, вси святіи благодарять, всякое созда-

віе раболѣпно покланяется, и азъ бренный червь ползящій, предъ величествомъ славы Твоей бездерзновеніе въ надеждѣ милости Твоей дерзаю, безгудно припадаю и молю: даждь всегда Тебѣ Создателю моему неосужденно и не лѣнство кланятися, Тебе единаго знати, Тебе любити и боятися, Твоя повелѣнія хранити. Твоихъ заповѣдей путемъ ходити, Тебе хвалити и славити до послѣдняго моего изыханія, да и по разлученіи отъ бренного моего тѣла и паки съ нимъ совокупленіи не лиши мя съ угодившими Тебѣ радості — святы, святы, святы — восклицати во вѣки. Аминь*.

Самъ Господь да поможетъ намъ изучить сей образецъ Богопоклоненія и пользоваться имъ богоугодно и спасительно.

12. Письмо о томъ, что Духъ Святый есть источникъ и податель всѣхъ наукъ и знаній.

Всяка премудрость отъ Господа и съ нимъ есть во вѣкѣ, говорить премудрый сынъ Сираховъ (1, 1). Христіанинъ, вѣрующій во Святую Троицу и изъ Божія слова знающій личныя свойства и дѣйствія каждого лица Пресвятая Троицы, относить оныя слова премудраго къ третiemу лицу — Духу Святому. Всякая премудрость Господа Духа Святаго. Духъ Святый есть сокровище благихъ, между коими премудрость, разумъ и вѣденіе суть первыя и важнѣйшія. „Вся подаетъ Духъ Святый, воспѣваетъ нынѣ Святая Церковь: точить пророчествія, священники совершаютъ, некнижная мудрости научи и научаетъ, рыбари Богословцы показа”...

По особому и отдельному печатанію, не многимъ известно правило молебное къ Божественному и Покла-

иляемому Параклиту Пресвятому Духу — творенію инока Максима святогорца. Въ одной (2-й) изъ молитвъ сего правила Духъ Святый представляется источникомъ и подателемъ не только тѣхъ познаній, кои прямо относятся къ наукѣ Богоянденія, но и тѣхъ, кои входятъ въ составъ астрономіи, геометріи, агрономіи и иныхъ. Вотъ нѣсколько словъ изъ сей молитвы: „Благословимъ Тя препѣтный всѣхъ Царю преблагій, яко отъ Тебе, есть намъ быти, еже дыхати, еже мудрствовати, еже знати Бога, Тебе всесвятаго Духа и Безначального Отца и Единородного Его Сына“. Въ сихъ словахъ Духу Святому приписывается начало истиннаго Богопознанія, начало наукъ Богословія Христіанскаго: науки изъяснительной, преподающей правила къ правому и вѣрному разумѣнію Священнаго Писанія, науки догматической и науки нравственной, или дѣятельнаго.

„Благословимъ Тя, яко отъ Тебе есть намъ смотрѣти доброту небесную, солнечное теченіе, лунный кругъ, звѣздное украшеніе, и еже всѣхъ благосогласіе и различное движеніе“. Изъ сихъ словъ видно, что отъ Духа Святаго ведутъ свое начало всѣ познанія, известныя подъ именемъ астрономіи, астрологіи, планетологіи. Первый астрономъ, первый благоговѣйный созерцатель доброты небесной, солнечнаго (кажущагося) движенія, луннаго кругообращенія былъ праотецъ нашъ Адамъ: его научилъ и наставилъ симъ высокимъ предметамъ Духъ Святый.

„Благословимъ Тя, яко отъ Тебе есть намъ разумѣти часовомъ измѣненіе, премѣненія временъ, премѣненіе вѣтровъ, лѣтомъ обхожденія“. Мы видимъ, что вѣтры дуютъ то съ той, то съ другой стороны, то съ сѣвера, то съ юга, то хладный, то знойный, то влаж-

ный. Видимъ, что одно время смыняется другимъ, — осень зимою, зима весною и лѣтомъ. Эти перемѣнныя явленія остались бы для насъ и доселъ недовѣдомыми тайнами, если бы не благоволилъ Духъ Святый спопрѣществовать избранникамъ своимъ увѣдать ихъ и открыть другимъ устно и письменемъ.

„Благодаримъ Тебе, яко Ты подаешъ намъ землемѣланія, питанія, художества, законы, обычаи, добродѣтели жительства“. И такъ сколько ни есть искусствъ, художествъ, необходимыхъ для воздѣлыванія земли, для зодчества, для измѣреній времени и пространства, для взаимныхъ общеполезныхъ сношеній царствъ и народовъ, для изобрѣтенія и распространенія письмени и проч. и проч. все это не иначе стяжалъ и изучилъ родъ человѣческій, какъ при помощи и содѣйствіи Святаго Духа.

Никто изъ людей всѣхъ временъ и мѣсть не былъ столько многовѣдущъ и мудръ, какъ Соломонъ. „Мнѣ, благодарственно исповѣдуясь онъ о себѣ, мнѣ даде Богъ глаголати по разумѣнію и мнѣти достойнѣ о подаваемыхъ, яко той и премудрости предводитель есть и премудрыхъ исправитель... Сей бо даде мнѣ осущихъ познаніе неложное, познати составленіе міра и дѣйствие стихій, начало и конецъ и средину временъ, возвратовъ премѣны, и измѣненія временъ, лѣты круги, и звѣздъ расположенія, естество животныхъ, и гнѣвъ звѣрей, вѣтровъ усиление и помышленія человѣковъ, разнство лѣтораслинъ и силы кореній. И елика суть скрыта и явна, познахъ“. Кому же обязанъ премудрый Соломонъ всеми сими знаніями? Кто научилъ его всемъ наукамъ естественнымъ? „Всѣхъ художница научи мя Премудрость. Какая премудрость? Та, въ коей Духъ

разума святъ, единородный, многочастный, тонкій, благодвижный, свѣтлый, нескверный, ясный, благолюбивый, остръ, невозбраненъ, благодѣлателенъ, человѣколюбивый, всесильный, безначальный, всевидящій и сквозь проходяй духи различныя, чистыя, тончайшія". (Примур. Солом. 7). То есть, Духъ Святый, глаголавшій во пророцѣхъ и во всѣхъ избранныхъ ветхозавѣтныхъ и до днесь глаголющій.

"Каковъ убо языкъ возглаголеть величія Твоя, Владыко, взываемъ мы въ оной молитвѣ къ Духу Свято му,—яже паче слова и разума великая и дивная... Ты премудрости и силы премногая бездна, неизчтная и непостижимая... владычество буди во мнѣ, храня и вся богатыя Твоя дары подавая: Ты бо совершенное дѣйство еси всѣхъ благъ".

13. Письмо о признакахъ пребыванія въ нась Духа Святаго.

Ежедневно мы, вознося благодареніе Господу Богу, при совершенніи Божественной литургіи, воспѣваемъ: видѣхомъ святъ истинный, пріяхомъ Духа небеснаго... Но тѣмъ мы можемъ удостовѣрить себя, что точно Духъ Святый пріять нами, вселился въ насть и присутствуетъ?—Апостолы удостовѣрены были въ томъ видимыми знаками, кои были такъ разительны, что даже самые невѣрные не могли не видѣть ихъ, хотя и превратно толковали ихъ. Мы же чѣмъ себя удостовѣримъ въ пребываніи въ насть Духа Святаго, когда намъ тѣхъ знаковъ Богъ явить не благоволилъ?

Отъ плодовъ древо познается: доброе древо плоды добрые творить, а злое древо плоды злыя творить.

Плодъ духовный, говорить Апостоль, плодъ Духа Святаго есть радость, миръ, долготерпніе, благость, милосердіе, вѣра, кротость, воздержаніе (Галат. 5, 22). По симъ знакамъ можемъ мы узнавать, пріяхомъ ли мы Духа Святаго?

Радостенъ ли ты душею при всѣхъ дѣлахъ своихъ, а особливо, когда стоишь предъ Богомъ на молитвѣ и къ нему такъ ли расположень, что чувствуешь въ немъ своего Отца, а въ себѣ Его сына? Се плодъ Духа Святаго, тобою пріятаго.

Миренъ ли ты совѣстю своею, не находя, въ чемъ бы она тебя зазрила, а какія бы чувствовалъ, яко чѣмъ въ себѣ слабости, тѣ покаяніемъ у тебя очищены? Се плодъ Духа Святаго, въ тебѣ обитающаго!

Различная въ мірѣ семъ искушенія и бѣдствія сносишь ты терпѣливо и безъ роптанія, не гнѣваешься, не злобишься, не ищешь мщенія, увѣряя себя въ томъ, что все то бываетъ по волѣ Праведнаго Бога. Се плодъ Духа Святаго!

Расположенъ ли ты всѣмъ дѣлать добро, при всякомъ случаѣ, сколько есть въ тебѣ возможности, а кого либо оскорбить или обидѣть почитаешь дѣломъ сыну Евангелія несвойственнымъ. Се знаменіе Духа Святаго, въ тебѣ обитающаго!

Трогается ли сердце твое несчастіемъ другихъ и почитаешь ли себя счастливымъ, чтобы помочь несчастному? Се плодъ Духа Святаго!

Увѣренъ ли ты въ истинѣ Слова Божія, всѣ мудрованія свои и другихъ почитая безуміемъ, ежели они возносятся выше разума Божія, въ Словѣ Его откровеннаго? Се плодъ Духа Святаго!

Тихи ли нравы твои, какъ прилично домочадцу и

ученику Христа, Который будучи укоряемъ, напротивъ не укорялъ и зло за зло не воздавалъ? Силенъ ли ты удерживать страсти свои, когда онъ стремятся противъ разума и закона Божія? Се знаменіе Духа Святаго, въ тебѣ живущаго!

Пусть теперь воздухъ не волнуется, какъ было въ день пятьдесятницы; пусть нѣтъ дыханія бурнаго, нѣтъ летающихъ огненныхъ языковъ, нѣтъ даже глаголанія иными языками и пророчества: но когда есть оные Духа Святаго плоды, то не сомнительно, что Духъ Святый тутъ присутствуетъ, и не ложна та благодарственная пѣснь, которая слышится изъ устъ нашихъ: *видѣхомъ свѧтъ истиини, пріяхомъ Духа небеснаго...*

Въ уясненіе и подтвержденіе сего приведемъ слова блаженнаго Августина: „никто не говори, вѣщаешь сей учитель Церкви, если я получилъ Духа Святаго, то по чому не говорю разными языками?—Духъ нашъ, которымъ мы живемъ, называется душою, и смотрить, что творить душа въ тѣлѣ. Она оживляетъ всѣ члены его: очами видѣть, ушами слышать, ноздрями обонять, языкомъ говорить, руками дѣлаетъ, ногами ходить. Она присуща всѣмъ членамъ и все оживляетъ: она различаетъ по всѣмъ членамъ одну жизнь, а дѣло совершаеть чрезъ каждый членъ особенно. Не слышитъ глазъ, не смотритъ ухо, не видитъ языкъ, не говоритъ ни ухо, ни глазъ, но всѣ они живуть, живеть ухо, живеть языкъ: занятія у нихъ различны, а жизнь у всѣхъ общая. Такъ и Церковь Божія чрезъ однихъ святыхъ совершаеть чудеса, чрезъ другихъ изрекаетъ истину; въ однихъ святыхъ хранить дѣвство, въ другихъ блудить супружеское цѣломудріе,—въ однихъ творить то, въ другихъ другое. Каждый членъ Церкви имѣеть свой-

ственную себѣ дѣятельность, и всѣ равнозначутъ. Но что душа въ отношеніи къ тѣлу человѣческому, тоже Духъ Святый въ отношеніи къ Церкви, которая есть тѣло Христово. Духъ Святый такъ же дѣйствуетъ во всей Церкви, какъ душа дѣйствуетъ во всѣхъ членахъ одного тѣла.

Будемъ же всегда помнить, что мыносимъ въ себѣ безцѣнное сокровище небесное — благодать Духа Святаго. Убоимся оскорблять Всесвятаго Духа Божія, чтобы не подвергнуться участіи распинателей Христовыхъ. Будемъ возгрѣвать въ себѣ дары Духа Святаго благоговѣйною молитвою, упражнять благодатныя силы въ совершеніи дѣлъ правды и благочестія во славу Пресвятаго и Единороднаго Троицы, во благо близкихъ и свое.

14. Письмо, въ коемъ поясняется а) пѣснь „Достойно и праведно есть покланяться Отцу и Сыну и Святому Духу“, б) икона, изображающая Пресвятую Троицу, и в) говорится о перстосложеніи и прочихъ пособіяхъ, кои Св. Церковь употребляетъ къ напоминанію намъ и поясненію тайны Пресвятаго Троицы.

Въ настоящемъ письме займемся, л. б., краткимъ размышленіемъ о трехъ предметахъ — во первыхъ о возвышенѣйшемъ и многознаменательнѣйшемъ воззваніи, слышимомъ нами на Божественной Литургіи: *достойно и праведно есть покланяться Отцу и Сыну и Святому Духу, Троицѣ Единосущнїй и Нераздѣльнїй;* во вторыхъ — о святой иконѣ, предлагаемой святою Церковью для поклоненія и лобзанія въ день Пятьдесятницы, и въ третьихъ — какія средства и пособія упо-

требляеть святая Церковь для уясненія и углубленія въ памяти и умѣ нашемъ догмата о Пресвятѣй Троицѣ.

1) Достойно и праведно есть покланяться Отцу и Сыну и Святому Духу... Достойно служити и воздавать благодарность Всевысочайшему Богу, Который, будучи по существу безконечный, непостижимый, по свѣту не-присступный, по величеству необъемлемый, соблаговолилъ явить Себя разумнымъ тварямъ, открылъ таинственное тричисленное единосущє Свое, открылъ тремя дѣйствіями своими, въ видимой натурѣ произведенными, именно: чрезъ сотвореніе, искупленіе и обновленіе человѣка — чрезъ приведеніе его изъ небытія въ бытіе, чрезъ воплощеніе Сына Божія и чрезъ сошествіе Святаго Духа. Изъ сотворенія видимаго міра и человѣка познали человѣки наипаче первое лицо Тріпостаснаго Божества, то есть Бога Отца или Іегову, Который Сый, Который былъ, есть и будетъ, Который есть самосуществующее бытіе Божества, есть источникъ различныхъ лицъ Божества.

Изъ воплощенія Еммануила познали второе лицо Божества, то есть Бога Сына, который есть, по учению Іоанна Богослова, равно вѣчный Свѣть и Умъ и Премудрость Божія, превѣчно родившаяся отъ Отца и самосущественности Его и во времени для искупленія рода человѣческаго воплотившаяся.

Изъ сошествія Утѣшителя Духа, яко совершеній явленія Божія, познали третіе лицо Святыя Троицы — Бога Духа, Который есть вѣчная, безконечная Сила Божія, отъ Отца исходящая, дѣйствіями Своими въ природѣ и Благодати прославляющаяся.

Достойно и праведно есть служити и покланяться открывшему Себя въ мірѣ семъ, въ видимой природѣ,

Тріпостасному и Единосущному Божеству. Достойно есть служити: ибо Оно превеликое благодѣяніе намъ явило чрезъ то, что изъ небытія нась въ бытіе привело, что падшихъ искутило, что мертвыхъ духомъ Своимъ оживотворяетъ, а еще большее сдѣлало, что чрезъ сie Себя намъ явило, подало познаніе о Себѣ. Ибо не то есть намъ животъ, чтобы существовать въ мірѣ, но истинный животъ, животъ вѣчный есть да знаемъ истиннаго Бога. Достойно есть служити сему познанному Богу, и служити такъ, какъ служилъ Авраамъ явившемуся Господу. И вотъ второй предметъ письма настоящаго!

2) Кого и что представляеть та знаменательная икона, которая предлежить днесъ посреди храма для поклоненія ей и лобзанія? Авраама, приемлющаго подъ Маврійскимъ дубомъ Пресвятую Троицу, удостоившую его Своимъ посѣщеніемъ? Многому и важному поучаетъ нась святая Церковь, предложивъ намъ икону сю. Именно: какъ Авраамъ, какъ бы такъ вѣщаєтъ Матерь наша Церковь чрезъ сю икону, какъ Авраамъ, принявъ въ обиталище свое тричисленныхъ гостей, не наружное токмо отправляль гостепріимство, не телесную токмо предлагаль пищу; но изъявляль и внутреннее свое усердіе, любовь и чистосердечіе: такъ и мы, приходя въ домъ, Тріединому Богу посвященный, не наружное токмо должны отправлять служеніе, не тѣлесно токмо присутствовать въ храмѣ; но должны при наружномъ служеніи, имѣть внутреннее благое расположение, должны, служа тѣломъ, служить и духомъ: *Богъ Духъ есть, и иже кланяется Ему, духомъ и истиною кланятися достоитъ* (Іоан. 4, 24). Преклоняя колѣна, мы должны преклонять и надменный духъ свой.

Какъ Авраамъ не только тогда служилъ Господу когда былъ у него въ домѣ Господь, но всегда во всякое время и на всякомъ мѣстѣ: такъ и мы не одними храмами должны ограничивать свое Богослуженіе, не часами измѣрять молитву, но должны служить во всякое время, на всякомъ мѣстѣ, всегда.

Какъ Авраамъ, служа Господу, толикую оказывать покорность Ему, что, по повелѣнію Его, оставилъ прежній домъ свой, отчество свое и пришелъ въ землю Ханаанскую, гдѣ въ знакъ мира съ Богомъ, воспріялъ обрѣзаніе: такъ и мы, служа Тріпостасному Богу, толикое должны имѣть повиновеніе къ Нему, дабы все то творить, что повелѣваетъ Онъ, именно: должны оставить прежнее прародительское свое грѣховное житіе, должны презрѣть плотскую жизнь и плотскія дѣла, должны обрѣзать сердце свое отъ всѣхъ нечистотъ грѣховныхъ и вступить въ новую, духовную жизнь, съ которой можно достигнуть новой обѣтованной земли— Царствія Божія.

Какъ Авраамъ, служа Господу, столь великую имѣть вѣру въ Него, что, хотя и невозможнымъ казалось Саррѣ родить отроча по старости лѣтъ, но поелику Господь говорить, что она родить, увѣровалъ; и родился имъ сынъ Исаакъ: такъ и мы при служеніи нашемъ такую должны имѣть вѣру въ Него, дабы на все то полагаться, что ни обѣщаетъ Онъ въ разсужденіи возрожденія въ нась внутренняго духовнаго чловѣка, несмотря на всѣ слабости и недостатки наши.

Какъ Авраамъ, служа Господу, изъ любви къ Нему хотѣлъ принести Ему единороднаго сына своего на жертву, дабы всегда быть причастнымъ любви Его: такъ и мы, служа Тріпостасному Божеству, должны изъ

любви къ Нему, отвлекши себя отъ временныхъ благъ, отъ мірскихъ увеселеній, посвятить Ему все сердце свое, всю душу свою въ жертву духовную.

При такомъ Тріпостасномъ Божеству служеніи и моленіи, несомнѣнно, благодать Господа нашего Іисуса Христа, любы Бога и Отца и испрашиваемое нынѣ причастіе днесъ сошедшаго на Апостоловъ Святаго Духа будетъ со всѣми нами.

3) Теперь скажемъ о томъ, что Церковь непрестанно повторяетъ, непрестанно всякому напоминаетъ о служеніи и поклоненіи Богу, въ Троицѣ Единому. Какъ и чѣмъ?

Всѣ мы крещаемся во имя Пресвятаго Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа—Бога єдинаго. Всѣ мы исповѣдуемъ и произносимъ символъ вѣры: вѣру во единаго Бога Отца, и во единаго Господа нашего Іисуса Христа, Сына Божія, и въ Духа Святаго Господа животворящаго, иже отъ Отца исходящаго. Всѣ свои службы православная Церковь начинаетъ, продолжаетъ и оканчиваетъ призываніемъ Пресвятаго Единосущнаго Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа—Бога єдинаго. Всего чаще слышимъ сіе славословіе: „слава Отцу и Сыну и Святому Духу! Слава Святѣй, Единосущнѣй и нераздѣльнѣй Троицѣ, Отцу и Сыну и Святому Духу! Яко святъ еси Боже, нашъ и Тебѣ славу возсыпаемъ Отцу и Сыну и Святому Духу“ и проч.

Всякая церковная бесѣда, всякое благословеніе священника оглашается великими словами: во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Кромѣ иконъ, указующихъ на Пресвятую Троицу, есть у насъ храмы, посвященные достопокланляемому имени Святаго, Живоначальныя Троицы; есть праздники, въ которые православная Цер-

ковъ особенно прославляетъ Бога единаго въ Троицѣ покланяемаго: Богоявленіе, Троицынъ день.—Но самое близкое указаніе, самое скорое напоминаніе о Пресвятой Троицѣ—Богъ единомъ мы имѣемъ въ сложеніи перстовъ для крестнаго знаменія; ибо, по учению Церкви, три первые перста, воедино сложенные и прямо держимые, знаменуютъ Бога единаго, въ Троицѣ почитаемаго. Отсюда каждый разъ, какъ только поднимаемъ руку для крестнаго знаменія, тотчасъ воспоминаемъ и держимъ во умѣ имя Бога единаго въ Троицѣ.

Вотъ сколько и сколь часто срѣтаемъ и видимъ мы напоминаній о Пресвятой Троицѣ; будемъ внимательны къ нимъ. Если угодно, къ сказанному здѣсь присовокупимъ и рѣшеніе сего вопроса:

Если Богъ Троиченъ и различенъ по лицамъ такъ, что Отцу свойственно ни отъ кого *нерожденіе и отчество*; Сыну свойственно предвѣчное *рожденіе отъ Отца и сыновство*; Святому Духу свойственно *исхожденіе отъ единаго Отца*: то какъ Онъ есть единъ по существу? Какъ же? Такъ, что каковъ одинъ, таковы и три. Святый Аѳанасій великій учитъ: каковъ Отецъ, таковъ и Сынъ, таковъ и Духъ Святый,—таковы, а не инаковы по всѣмъ безконечнымъ совершенствамъ, принадлежащимъ Богу, Существу Высочайшему. Напримѣръ: не созданъ Отецъ, несозданъ Сынъ, несозданъ и Святый Духъ. Непостижимъ Отецъ, непостижимъ Сынъ, непостижимъ и Духъ Святый. Вѣченъ Отецъ, вѣченъ Сынъ, вѣченъ и Духъ Святый. Однако не три вѣчные, но единъ вѣчный; не три несозданные, не три непостижимые, но единъ несозданный и единъ непостижимый... Прочее изъ Символа святаго Аѳанасія прочитайте предъ псалтирю.

Сие и прочія письма въ день сей—день Пресвятаго Троицы—заключимъ благодарственнымъ и молитвеннымъ, многократнымъ воззваніемъ: Пресвятая Троице, Боже нашъ, слава Тебѣ! Пресвятая Троице помилуй насть. Аминь.

15. Письмо, содержащее славословіе Духу Святому.

Тебѣ не безъизвѣстно, что между рукописями моими имѣются псалтирь Духу Святому и поклоненіе Пресвятой Троицѣ—раздѣльно Отцу (4 ст.), и Сыну (5 покл.) и Духу Святому (5 поклон.). Прочтите ихъ вѣсною на досугѣ, въ три дня сіи, посвященные празднеству Пресвятаго Троицы.

Здѣсь же прилагаю одинъ или два изъ псалмовъ Духу Святому: 1) „Отче и Сыновнее и Твое Боже, Душа Святый, едино есть Божество, равна слава, сила и держава. 2) Богъ Отецъ и Богъ Сынъ есть Творецъ и Создатель міра и всего, что въ мірѣ. И Ты, Боже Душа Святый, купно съ Отцемъ и Сыномъ Творецъ и Совершитель всяя вселенныя“. 3) Исповѣдая сіе, Святая Церковь взываетъ къ Богу Отцу: „въ началѣ небеса всесильнымъ Словомъ Твоимъ, утверждай Господи Боже, и вседѣтельнымъ и Божіимъ Духомъ всю силу ихъ, на недвижимъ мя камени исповѣданія Твоего утверди. 4) Вседержитель и Всепромыслитель есть Отецъ: Вседержитель и Всепромыслитель есть Сынъ: Вседержитель и Всепромыслитель Ты, Душа Святый. 5) Слава Тебѣ, Душа Святый, яко Ты купно съ Отцемъ и Сыномъ отъ небытія въ бытіе вся привель еси: небо простеръ, яко кожу, и землю утвердилъ еси на водахъ. 6) Слава Тебѣ, Боже Душа Святый, яко Ты съ Отцемъ и Сыномъ море

оградиль еси пескомъ и къ дыханію нашему повсюду воздухъ проліяль. 7) Слава Тебѣ, Боже Душа Святый, яко Ты съ Отцемъ и Сыномъ сотворилъ еси на землѣ душу живу, четвероногіе и звѣри различные; отъ воды же извель еси киты и рыбы и произвелъ птицы, летающія по тверди небеснѣй. 8) Покланяюся Тебѣ, Душа Святый, купно съ Отцемъ и Сыномъ одѣваяй небо облачками и даяй пищу всякой плоти во благовременіи. 9) Славлю Тебя, Душа Святый, сотворившій купно съ Отцемъ и Сыномъ времена, дни и лѣта, повелѣвшій солнцу свѣтити во дни, луну же и звѣзды поставившій во свѣтильникъ ноци. 10) Слава Тебѣ, Душа Святый, украшаїй крины сельныя, прозябаяй траву на службу человѣкомъ и даяй древа, творящіе плоды. 11) Покланяюся Тебѣ, Душа Святый, яко цо созданіи неба и земли со всею лѣпотою ихъ, Ты, купно съ Отцемъ и Сыномъ, по предвѣчному совѣту Отца и Сына и Твоему, сотворилъ еси человѣка. 12) Слава Тебѣ, Душа Святый, вдохнувшій въ него душу разумную, свободную, безсмертную и превознесшій его надъ всѣмъ видимымъ. 13) Слава и поклоненіе Тебѣ, Душа Святый, яко Ты купно съ Отцемъ и Сыномъ всемогущею Твою силою вся держиши, вся утверждаєши, вся носиши, всевидящимъ Твоимъ окомъ, вся зриши и испытуєши. И кто и гдѣ возможетъ утаится отъ всевластительныхъ Твоихъ десницы и отъ всеобъемлющаго Твоего ока?...

Вотъ еще псаломъ изъ псалтири Духу Святому:

1) Дивное во истину показалъ еси чудо, дивный въ вышнихъ Душа Святый, егда по сопствіи днесь въ огненныхъ языцѣхъ на избранные ученики и Апостолы Христовы, извель еси ихъ на проповѣдь всему миру, да возвѣстять великое имя Пресвятыя Троицы и

плѣнять вся языки въ послушаніе вѣры. 2) Чудяся силѣ и дѣйствію Богодухновенныхъ словесъ ихъ и благодарствуя, взываемъ: слава Тебѣ, Душа Всепрѣмудрый, умудривый немощныхъ, худородныхъ и буйихъ міра, да посрамятъ крѣпкихъ, славныхъ и премудрыхъ. 3) Слава Тебѣ, Душа Всемогущій, воодушевивый и укрѣпивый безчисленные сонмы мучениковъ, да тмами мученій и смертей запечатлѣютъ истину Евангелія и и силу благодати Христовой. 4) Слава Тебѣ, всеблагій Душа, сердце царя Константина знаменіемъ креста къ вѣрѣ во Христа преклонивый и тѣмъ конецъ лютымъ гоненіямъ на христіанъ положивый. 5) Благословенъ Ты, Душа Святый, седьмію вселенскими соборы Богоносныхъ Отецъ, яко седьмію столпы, Церковь оградивый и еретическимъ треволненіямъ неприступну сотворивый. 6) Благословляемъ Тя и покланяемся Тебѣ, Душа Святый, Богомудримъ учителямъ и великимъ подвижникамъ благочестія, яко пресвѣтлымъ звѣздамъ, на тверди Церкви возсіяти даровавый. 7) Благодаримъ Тя и покланяемся Тебѣ, Боже Душа Святый, Владыку земли Россійской-Владиміра къ свѣту истинной вѣры наставивый и тѣмъ всю страну нашу отъ прелести многообожія освободивый... 8) Душа Святый, Ты благодатствуя и обновляя грѣшнаго человѣка твориши его земнымъ ангеломъ и небеснымъ человѣкомъ. 9) Тобою вѣрные Господу, во плоти живя, живутъ духовно; на земли пребывая, житіе свое на небеси имѣютъ; въ мірѣ странствуя, превыше міра зрять и дѣйствуютъ.— Слава Тебѣ! слава Тебѣ съ Отцемъ и Сыномъ!

16. Письмо, содержащее молитвенное воздыханіе къ Духу Святому и ко Христу о Духѣ Святомъ.

Въ заключеніе всего пріими отъ меня два возды-

ханія къ Духу Святому и одно ко Христу Спасителю о Духѣ Святомъ.

1) Душа Святый! изведи мене изъ бездны грѣховной, изъ бездны мрака и нечистотъ, да не погибну въ ней до конца. Душа Святый! исполненного всякия неправды и грѣховности исполни правдою и святостю. Душа Святый! сердце мое лукавое претвори въ нелестное и прямое. Душа Святый! отьими отъ мене, истортни отъ мене злобу и зависть и вложи доброжелательность ко всякому, истортни гордыню и вложи смиреніе, истортни рвеніе и досады, и всади кротость и тихость. Душа Святый! Непокорное сердце мое преобразуй въ благопокорливое, непримирительное — въ мирное и миртворное; нелюбовное — въ любящее Бога и всякаго ближняго; немилостивое и жестокое — въ милостивое и мягкое. Душа Святый! изгладь, изми, уничтожь изъ всѣхъ силъ и способностей существа моего все, что есть въ нихъ чуждаго, что отъ духа непріязни діавола сообщено имъ и что удаляло, удаляетъ и можетъ на вѣки удалить мене отъ Бога, Создателя моего, Благодѣтеля и Спасителя моего. Аминь.

2) Вздыханіе къ Духу Святому: Душа Святый! буди душѣ моей свѣтъ, пища, оружіе, жизнь. Душа Святый! буди источникъ души моей жаждущей. Душа Святый! буди отрада въ скорби моей, веселіе въ печали моей. Душа Святый! буди освободитель изъ плѣненія моего горшаго, нежели вавилонское... Душа Святый! буди миръ и покой противъ злыхъ совѣсти моей, непрестанно возводя умъ и сердце къ Господу Иисусу Христу, кровію Свою исходатайствовавшему, намъ грѣшнымъ миръ и успокоеніе. Душа Святый! буди премудрость для безумія моего, сила для немощи моей,

укрѣпленіе въ слабости моей. Душа Святый! буди мнѣ вождь въ пути моемъ ко Христу. Буди заступникъ въ часъ смерти моей, Самъ непосредственно и очевидище чрезъ Пресвятую Дѣву Богородицу и чрезъ Ангела, хранителя моего. Душа Святый! буди мнѣ покровитель по смерти моей и одѣяніе души моей и тѣла по воскресеніи моемъ.

3) Вздыханіе ко Христу о Духѣ Святомъ: Христе, послы и мнѣ Духа Святаго, Его же обѣщался Ты послать отъ Отца Твоего и въ день сей послалъ на святыя Своя ученики. Христе! послы и мнѣ Духа Святаго — Духа истины, да наставить мене на всякую истину, потребную для моего спасенія. Христе! послы и мнѣ Духа Святаго, да пребываетъ во мнѣ, яко свидѣтель милосердія Твоего ко мнѣ грѣшному и моего о грѣхахъ моихъ покаянія и печали. Христе! послы мнѣ Духа Святаго, да подастъ мнѣ слухъ слышати Тебе и глаголы живота, Апостолами Твоими вѣщаemые. Христе! послы мнѣ Духа Святаго, да отверзетъ очи мои зрети и уразумѣти спасеніе Твое, еже совершилъ еси смертю Твою, да дастъ сердцу моему вкусити, коль благъ Ты, какъ благъ Отецъ Твой Единосущный и Духъ Святый, и возлюбити Тя и Отца Твоего и Духа Святаго. Христе! послы мнѣ Духа сыноположенія, да вопію о Немъ и азъ къ Отцу Твоему: *Авва Отче!* и да послушествуетъ духови моему, яко есмь чадо Божіе, по дару и заслугамъ Твоимъ. Аминь.

ОБОЗРЕНИЕ
монастырей и церквей Нижегородской епархии Его
Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ,
Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ съ 18
по 21 Августа 1888 года.

Дально-Давыдовский монастырь. 17 Августа Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Модестъ, отправился изъ Нижнаго-Новгорода на пароходѣ, вверхъ по Окѣ, для обозрѣнія нѣкоторыхъ монастырей и церквей епархіи. Путешествіе по Окѣ продолжалось часовъ до 12 ночи, а съ этого времени, часовъ до 4-хъ утра, привелосьѣхать до Дально-Давыдовского монастыря на лошадяхъ. Въ монастырѣ Владыка былъ встрѣченъ игуменіей-сестрами обители и затѣмъ отправился на ночлегъ въ приготовленные Ему покой. Въ 7 часовъ 18 Августа Владыка изволилъ прибыть въ Церковь, гдѣ, послѣ обычной встречи, немедленно началась литургія, въ продолженіе которой Владыка стоялъ въ алтарѣ. При пѣніи задостойника, по обычному кажденіи въ алтарѣ, Владыка приказалъ діакону, стоя одесную священника, продолжать кажденіе и читать синодикъ. По окончаніи литургіи Его Преосвященство немедленно отправился въ село *Дальнее-Давыдово*. Въ храмѣ этого села только окончились литургія и уже были подняты нѣкоторыя иконы для совершенія крестохожденія, такъ какъ въ этотъ день совершалось въ селѣ молебствіе и храмъ былъ наполненъ народомъ. Послѣ обычной встречи и многолѣтія, Владыка произнесъ поученіе о необходимости воспитывать дѣтей въ благочестіи и о скорбяхъ, посыпаемыхъ людямъ въ на-

казаніе за грѣхи. Въ этомъ поученіи Архипастырь уѣждалъ слушателей всемѣрно заботиться обѣ обученіи дѣтей и устроить школу. Въ алтарѣ за жертвенникомъ поставленъ крестъ; у подножія Спасителя на рукояти этого креста приделанъ двуглавый орель довольно значительной величины. Владыка пожелалъ узнать: по какой причинѣ устроенъ такой крестъ и помѣщенъ за жертвенникомъ? Оказалось: кто-то изъ прихожанъ подобный крестъ видѣлъ въ Самарской или Саратовской губерніи, пожелалъ имѣть подобный въ своемъ храмѣ; соорудилъ и пожертвовалъ. Замѣтивъ, что въ православной Церкви нѣть обычая гербъ Российской имперіи подобнымъ образомъ соединять съ крестомъ, Владыка приказалъ этотъ крестъ убрать изъ олтаря и поставить гдѣ-либо на иномъ мѣстѣ.

Изъ села Дальнего-Давыдова Владыка опять возвратился въ монастырь и занялся обозрѣніемъ монастыря. Владыка посѣтилъ храмъ во имя Всѣхъ Святыхъ, а потомъ посѣтилъ пять монастырскихъ корпусовъ, въ которыхъ живутъ сестры обители. Посѣщая келліи Владыка сестрамъ, живущимъ въ келліяхъ, преподалъ благословеніе и благословляя подходящихъ къ благословенію, въ назиданіе имъ говорилъ: „Богъ васъ благословить, трудитесь и спасайтесь“. Въ числѣ живущихъ въ обители находится известная, бывшая игуменія Митрофанія. Эта старица, нынѣвшая себѣ пристанище въ уединенной отъ міра обители, не смотря на превратность судьбы, не смотря на перенесенные ею потрясенія и огорченія, — не потеряла своей бодрости, и теперь заботится что либо сдѣлать для обители. Владыка благословляя ее, сказалъ ей: живи и спасайся. Затѣмъ Владыка посѣтилъ пчельникъ, о прудѣ мо-

настырскій и святой колодезь. Колодезь этотъ вырыть руками первоначальницы монастыря; колодезь вырыть вблизи пруда. Въ прудѣ вода совершенно негодная, гнилая, а въ колодцѣ свѣжая, пріятная на вкусъ. Въ колодцѣ вода никогда не пересыхаетъ; многие изъ крестьянъ берутъ эту воду для больныхъ дѣтей, умываютъ сю и пить больныхъ, и больные получаютъ исцѣленіе отъ болѣзни.

Окончивъ обозрѣніе обители, Владыка возвратился въ отведенное Ему помѣщеніе; здѣсь Онъ пожелалъ познакомиться съ исторіей монастыря. Настоятельница монастыря игуменія Филарета предложила вниманію Архипастыря лѣтопись, составленную при игуменіи Вѣрѣ. Объ этой лѣтописи игуменія Филарета сообщила Владыкѣ, что лѣтопись написана не полно и недостаточно правильно и представляется вниманію Архипастыря за неимѣніемъ другой, болѣе полной и достовѣрной; въ тоже время игуменія Филарета сообщила, что она озабочена составленіемъ лѣтописи и это дѣло, съ ея согласія, приняла на себя прежде бывшая игуменія Митрофانія; она уже почти написала новую лѣтопись. Владыка пожелалъ познакомиться съ вновь составляемой лѣтописью; но такъ какъ она написана еще вчера, то сама составительница прочитала содержаніе написанного. Владыка одобрилъ трудъ и изъявилъ желаніе видѣть лѣтопись напечатанной. Изъ лѣтописи видно, что начало монастыря относится къ 1845 году. Мѣсто это, гдѣ построенъ монастырь, было покрыто лѣсомъ и изобиловало сыростью, такъ что оно было известно подъ именемъ мокраго мѣста. Въ народѣ находится сказаніе, что отецъ Серафимъ — Саровскій подвижникъ, однажды былъ на этомъ мѣстѣ и поставилъ

крестъ съ предсказаніемъ, что здѣсь устроится обитель. Никто не могъ разъяснить, какъ исполнится предсказаніе старца, но уже по смерти старца оно исполнилось такимъ образомъ. Въ селѣ Дальномъ-Давыдовѣ жила дѣвица раба Божія Неонила Борисова. Она указала священнику и церковному старостѣ, чтобы они поновили и украсили икону Божіей Матери — „Утоли моя печали“, которая находилась на колокольнѣ между ненужными вещами. Икона была возобновлена, съ честію внесена въ храмъ и поставлена на приличномъ мѣстѣ. Народъ началъ чествовать св. икону, отъ которой совершились чудеса, а скромная Неонила выдѣлилась изъ семейства, построила себѣ келлію и стала вести отшельническую жизнь. Къ Неонилѣ пришла изъ деревни Якунихи Владимірской губерніи дѣвица Агрипина Петрова и съ ней стала раздѣлять подвижническую жизнь, за тѣмъ и еще собрались дѣвицы, ищущія спасенія; — такимъ образомъ собралось всѣхъ съ Неонилой 13 человѣкъ. Эта небольшая община нашла себѣ покровителя и благотворителя Г. Аристова, который сталъ заботиться устроить общину въ селѣ Дальномъ-Давыдовѣ, но скромная Неонила не хотѣла въ селѣ устраивать общину; она удалилась изъ села въ лѣсъ на мокре мѣсто и тамъ устроила себѣ келлію; съ ней переселились изъ Давыдова и ея сопливенницы. Аристовъ продолжалъ заботы объ устроеніи общины въ Давыдовѣ, — заготовилъ лѣсу для построекъ и уже приказалъ рубить срубы для зданій; въ тоже время онъ склонялъ Неонилу возвратиться въ Давыдово, но она осталась не преклонна. Народъ, приходившій въ Давыдово поклониться иконѣ, шелъ и въ пустынную келлію Неонилы въ лѣсъ. Аристовъ, не имѣя возможно-

сти склонить Неонилу устраивать общину въ Давыдовъ, рѣшился устраивать ее тамъ, гдѣ избрано было мѣсто Неонилой. Въ 1857 году община была принята подъ покровительство духовнаго и гражданскаго вѣдомства, а въ 1886 году переименована въ ощежительный монастырь. Первой настоятельницей обчины всѣмъ было желательно имѣть Неонилу, но она уклонилась отъ этой должности настоятельницы, а потому и была приглашена изъ Крестовоздвиженского монастыря монахиня Вѣра, которая и была первой настоятельницей. При этой настоятельницѣ устроена каменная церковь, двухпрестольная; главный престолъ въ сей церкви въ честь Пресвятая Богородицы „Утоли моя печали“. При расчисткѣ мѣста подъ церковь, говорять, найденъ крестъ, устроенный о. Серафимомъ. При настоятельницѣ Вѣрѣ количество живущихъ въ обители умножилось такъ, что въ настоящее время это число достигаетъ до 108 человѣкъ. Такимъ образомъ въ пустынномъ мѣстѣ въ непродолжительномъ времени устроилась значительная обитель, съ значительнымъ количествомъ живущихъ въ ней, а чрезъ это обстоятельство нарушилось то уединеніе, котораго искала Неонила, и вотъ эта старица съ своей первой сожительницей, въ 1864 году, оставила общину, которой положила начало, и ушла въ лѣсную дачу князя Звенигородскаго, верстахъ въ 20 отъ города Ардатова; здѣсь она поселилась на скотномъ дворѣ, устроенному скотникомъ Кутузовымъ. Скоро эта мѣстность поступила въ распоряженіе Неонилы и она основала здѣсь общину, которая стала называться Кутузовской. Въ 1869 году былъ устроенъ здѣсь храмъ. Въ 1871 году Агрипина скончалась, а въ 1875 году скончалась и Неонила. Въ

лѣтописи о всемъ этомъ сказано болѣе точно и обстоятельно, и проведена мысль, что Господь избралъ Неонилу орудіемъ для основанія обители, и Неонилла вполнѣ исполнила возложенное на нее Божімъ призваніемъ дѣло. Господь помогъ ей положить начало двумъ обителямъ, и все это совершилось въ наше время, скучное стремленіемъ къ иноческой жизни. Невольно приходить на мысль слова Апостола, что сила Божія въ немоющи совершается (2 Кор. 12, 9 ст.).

Въ 6 часовъ вечера 18 Августа было отслужено всенощное бдѣніе; на величаніе Владыка изволилъ выйти въ маломъ облаченіи и читать акаѳистъ предъ иконою Божіей Матери „Утоли моя печали“.

19 числа въ 7 часовъ утра Владыка совершалъ Божественную литургію, въ сослуженіи съ 4-мя священниками. Храмъ былъ наполненъ молящимися, не только сестрами обители, но и крестьянами, пришедшими изъ сосѣднихъ селеній помолиться за Архіерейскимъ служеніемъ. Богослуженіе закончилось пѣніемъ „Высшую небесь“ и чтеніемъ Архипастыремъ молитвы Божіей Матери. Во время литургіи Владыка произнесъ поученіе о превоходствѣ въ дѣлѣ спасенія пустынной жизни предъ мірскою. По окончаніи литургіи Владыка, сопровождаемый сестрами обители, прибылъ въ отведенное ему помѣщеніе. Здѣсь небольшая дѣвочка, живущая въ монастырѣ, привѣтствовала Архипастыря произнесеніемъ выученныхъ ею стиховъ. Дѣвочка прочитала стихи бойко и безъшибочно. Владыка одобрилъ ея чтеніе и наградилъ ее деньгами. Послѣ непродолжительного отдыха, Архипастырь отправился въ Абаковскій монастырь. Часовъ въ 12 Владыка былъ уже въ пути. Часа въ четыре Владыка проѣхалъ чрезъ Зяб-

лицкій Погостъ— село Владимірской губерніи. Жители Погоста и мѣстное духовенство, узнавъ, что ихъ селеніе посѣтилъ Архипастырь смѣжной губерніи, при выѣздѣ его изъ села, почтили звономъ на всѣхъ колокольняхъ.

Село Павлово. Въ 6-мъ часу вечера Владыка прибылъ въ Павлово. Звонъ на всѣхъ колокольняхъ возвѣщалъ жителямъ Павлова о прїездѣ въ ихъ село Пресвященаго; оставя работу, народъ спѣшилъ въ соборъ, гдѣ къ прибытию владыки собралось все духовенство. Въ соборѣ, послѣ обычнаго молебствія, Владыка сказалъ рѣчь о храненіи себя отъ раздоровъ. За тѣмъ съ мѣстнымъ Благочиннымъ, священникомъ Феодоромъ Воскресенскимъ, отправился въ кладбищенскую церковь. Изъ церкви Владыка изволилъ зайти въ квартиру священника Петропавловскаго; благословивъ его семейство, Владыка отправился въ богадѣлленный домъ, находящійся при кладбищенской церкви. Въ этомъ домѣ живутъ вдовицы и дѣвицы, добывая себѣ пропитаніе своими трудами. Всѣ онѣ одѣваются въ черныя одежды и ведутъ жизнь подобную монашеской, а потому народъ и зоветъ ихъ монахинями. Посѣтивъ келліи богадѣльни и благословивъ обитательницъ этихъ келлій, Владыка изволилъ посѣтить домъ мѣстнаго о. Благочиннаго. Здѣсь Владыкъ представился и. д. соборнаго старосты, купеческій сынъ Н. П. Страховъ, съ прошеніемъ отъ прихожанъ о производствѣ псаломщика соборной церкви И. Вознесенскаго въ санъ діакона на псаломнической вакансіи. Владыка изволилъ принять прошеніе съ обѣщаніемъ его разсмотрѣть и по надлежащемъ испытаніи, если окажется Вознесенскій достойнымъ, обѣщалъ удовлетворить просьбу прихода-

намъ. Въ тоже время староста испрашивалъ разрешенія Владыки относительно поправки главъ на тепломъ соборѣ. Владыка предложилъ исправить главы въ томъ видѣ, въ какомъ онѣ находились, такъ какъ при поправкѣ древностей въ нынѣшнее время отнюдь не слѣдуетъ отмѣнять что-либо древнее и замѣнять это не соотвѣтственнымъ новымъ. Затѣмъ Владыка отправился въ Абабковскій монастырь.

Абабковский монастырь. Въ этомъ монастырѣ Владыка былъ уже неоднократно, а потому обстановка и благоустройство онаго монастыря уже известны были Архипастырю. Въ этотъ прїездъ Владыка былъ поражованъ сообщеніемъ Ему о томъ, что въ недавнее время увеличилось количество посѣтителей монастыря. Причина сему такая: на могилѣ первоначальницы монастыря страждущіе отъ разныхъ недуговъ стали получать исцѣленіе отъ своихъ болѣзней. Молва о чудесахъ распространилась по окрестности, а потому народъ и стекается въ монастырь; всякий заходитъ на могилу первоначальницы монастыря, беретъ песочку или землины съ могилы, беретъ маслица изъ лампады, неугасимо горящей надъ могилой, а нѣкоторые служатъ на могилѣ и панихиду по рабѣ Божіей монахинѣ Лампадіи. Владыка изволилъ быть на могилѣ монахини Лампадіи, гдѣ, въ присутствіи Владыки, приходскимъ села Абабкова причтомъ была отслужена литія; потомъ Архипастырь посѣтилъ и благословилъ могилу, гдѣ погребена жена приходскаго священника, на поминъ души которой благоукрашена внутренность Георгіевскаго храма.

Вечеромъ 19 Августа, по прибытии въ монастырь, Владыка изволилъ стоять всенощную, а утромъ совер-

шаль литургію, въ сослуженіи четверыхъ священниковъ. Послѣ литургіи Владыка съ служащимъ духовенствомъ вышелъ на средину церкви и сталъ на каѳедрѣ. Пѣвчіе монахини съ обоихъ клиросовъ сошли также на средину церкви и стали по сторонамъ каѳедры. Когда всѣ установились, началось пѣніе Параклисиса. Всѣ стихи канона вмѣстѣ съ ирмосами пѣли на распѣвъ монахини, а Владыка съ духовенствомъ пѣли ирмосы и припѣвы. Во время пѣнія „Высшую небесь“ Владыка совершилъ обычное кажденіе. Служеніе было окончено обычнымъ многолѣтіемъ. Послѣ литургіи Владыка занялся обозрѣніемъ монастыря. Посѣтивъ монастырскую Покровскую церковь и осмотрѣвъ ее, Владыка изволилъ высказать одобреніе за благоустройство церкви; послѣ того Архипастырь посѣтилъ недалеко отъ этой церкви находящееся мѣсто, гдѣ вырыты канавы для закладки новаго корпуса для жительства монахинь. Владыка благословилъ закладку и отправился за монастырскую ограду, на сельское Абабковское кладбище, въ деревянную Георгіевскую церковь. Здѣсь Преосвященный былъ встрѣченъ приходскимъ причтомъ. По обычной встрѣчѣ, осмотрѣвъ церковь, Владыка остался доволенъ порядкомъ въ церкви. За тѣмъ, Владыка возвратился въ отведенное ему помѣщеніе; послѣ непродолжительного отдыха здѣсь Архипастырь отправился въ Ворсму.

Село Ворсма. По прибытии въ Ворсму, Его Преосвященство прежде всего обозрѣвалъ Никольскую церковь. По обычной встрѣчѣ, окончивъ обозрѣніе церкви, Владыка спрашивалъ священника о религіозно-нравственномъ состояніи прихода. Священникъ высказалъ, что прихожане холодны къ церкви и трудно въ нихъ

возбудить расположеніе и ревность къ вѣрѣ; на вечеरнія собесѣданія они не ходятъ, церковно-приходской школы нѣть и хора пѣвчихъ нѣть. Въ приходѣ существуетъ школа грамотности, заведенная псаломщикомъ, но она не можетъ удовлетворять потребности въ обученіи дѣтей. Выслушавъ это, Владыка уѣзжалъ прихожанъ позаботиться о школѣ, купить домъ для школы недалеко отъ церкви. Внявъ внушенію Владыки, прихожане дали обѣщаніе исполнить желаніе Его. Владыка просилъ прихожанъ къ Октябрю мѣсяцу купить домъ, а священнику приказалъ немедленно донести объ открытии школы. Послѣ того Владыка занялся испытаніемъ познаній дѣтей. Дѣти, спрошенные читать по книгѣ, отвѣчали неудовлетворительно.

Вознесенская церковь. Изъ Никольской церкви Владыка отправился въ Вознесенскую, народъ стремился туда же, сопровождая Владыку. Священникъ, по обычаю, встрѣтилъ Архипастыря съ крестомъ и св. водою. На клиросѣ пѣли пѣвчіе, составленные изъ мальчиковъ, обучающихся въ Ворсменской земской школѣ и изъ любителей пѣнія. Хоромъ управляла крестьянинъ; пѣли хорошо. Владыка благодарила регента за хорошее пѣніе, а къ собравшемуся народу сказалъ поученіе о томъ, чтобы всѣ изучали истины св. вѣры и исполняли Законъ Божій и чтобы каждый, подъ руководствомъ пастырей Церкви, и другихъ училъ св. вѣрѣ и благочестію. Поученіе было сказано на текстъ: *Иже сотворитъ и научитъ, сей велий наречется въ царствіи небесномъ.* (Мате. 5, 19). По окончаніи поученія, Владыка испытывалъ мальчиковъ въ знаніи молитвъ и заповѣдей. Прихожанъ было много въ церкви. Выслушавъ заявленіе священника о томъ, что онъ терпитъ край-

нюю нужду въ помѣщеніи для себя, Владыка увѣщавъ прихожанъ, чтобы устроили домъ для священника.

Единовѣрческая церковь. Изъ Вознесенской церкви Владыка прибылъ въ Единовѣрческую церковь. Здѣсь былъ принять Владыку безъ священника, который былъ въ отлучкѣ. Подъ управлениемъ начетчика пѣли крестъяне. Пѣли удовлетворительно. Послѣ единовѣрческой церкви Его Преосвященство поѣтилъ Казансскую церковь и за тѣмъ отправился въ Островоезерскій монастырь.

Островоезерскій монастырь. Въ монастырѣ, послѣ обычной встречи, Владыка осмотрѣлъ монастырскія церкви и за тѣмъ прибылъ въ настоятельскія келліи, гдѣ собралась братія монастыря. Владыка, благословляя каждого, разспрашивалъ о его жизни и трудахъ, при этомъ каждому изъ братіи дать соотвѣтственная наставленія для прохожденія жизни монашеской. За тѣмъ Онъ отправился обратно въ Абаковскій монастырь, гдѣ, по прибытии, во время всенощного бдѣнія изволилъ стоять въ алтарѣ, весьма внимательно слѣдя за точностью исполненія Богослуженія въ отношеніи Устава и церковныхъ напѣвовъ.

21 Августа Владыка совершилъ литургию, въ 8 часовъ, въ сослуженіи четырехъ священниковъ. Народу за литургию было весьма много, не смотря на то, что тогда установилось время благопріятное для уборки хлѣба, и сосѣдніе съ монастыремъ жители или заражены расколомъ, или склонны къ расколу. Во время литургіи Владыка произнесъ поученіе о значеніи вѣры, на текстъ: *аминь бо глаголю вамъ: аще имате впру- яко зерно горушино, речете горѣ сей: прейди отсюду тамо и*

прейдетъ. (Мате. 17, 20). По окончаніи литургіи было пѣніе: „Высшую небесъ“ и была прочитана Владыкой молитва Божіей Матери. Послѣ литургіи, спустя не много времени, Его Преосвященство чрезъ Горбатовъ отправился на станцію желѣзной дороги для отбытія въ Нижній, куда 22 Августа и прибылъ благонолучно.

ПИСЬМА

Преосвященнѣйшаго Іереміи, бывшаго Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, къ Высокопреосвященнѣйшему Макарію, нынѣ Архиепископу Донскому и Новочеркасскому.

(Окончаніе).

10.

Ваше Преосвященство,

Милостивый Архипастырь,
отецъ и о Господѣ Бѣголюбезный Брата!

Вчера я былъ обрадованъ Вашимъ дружескимъ, братскимъ привѣтомъ и съ праздникомъ Рождества Христа Спасителя нашего, и съ новолѣтіемъ, и съ новымъ мѣстомъ моего пріюта. Приношу Вамъ благодарность и усердно, молитвенно желаю Вашему Преосвященству помощи, подкрѣпленія и утѣшенія въ святыльскихъ дѣлахъ Вашихъ во благо родной мнѣ пастыри Вашей и всей Божіей Церкви.

Вотъ уже полтора мѣсяца, какъ я нахожусь въ Благовѣщенской обители: иные изъ братій нашихъ для лѣченія ъздили на лѣчебныя воды, или въ столицу, а я въ старческихъ недугахъ моихъ, по причинѣ отдаленности и худаго сообщенія Печерской обители съ

врачами и съ врачебницею, особенно въ нѣкоторые мѣсяцы, рѣшился испросить себѣ у Преосвященнаго Іоанникія и у отца Архимандрита Лаврентія пріютъ въ Благовѣщенской обители, не вѣмъ, на сколько времени: — писалъ: до выздоровленія, но какъ преполовляя осьмидесятилѣтіе, не надѣюсь выздоровѣть, то полагаю—до кончины, яже да будетъ въ мирѣ и покаяніи, гдѣ бы ни послѣдовала.

Блаженной памяти Митрополитъ Кіевскій Филаретъ — мой рукоположитель и благодѣтель, проѣздомъ въ Тобольскъ и изъ Тобольска, привиталъ въ Благовѣщенской обители. И Ваше Преосвященство въ ней имѣли пребываніе, приемля постригъ въ инока. Не тѣли самыя келліи — у самой церкви св. Андрея Первозванного — я занимаю, въ которыхъ Онъ и Вы привитали? — Это для меня утѣшительно.

И добрый, страннопріемный отецъ Архимандритъ Лаврентій и мое недостоинство, и все братство обители обращаемся къ Вамъ съ просьбою: имъ желательно имѣть историческое описание своей обители: Вами оно составлено, не соблаговолите-ли *актуально* предложить его въ собственность обители уже напечатанное, и печатаніе всегдашнее въ пользу обители, въ молитвенную память о Васъ и въ честь и славу святителя Алексія, — ея основателя? — просимъ, и молимъ, и уповаляемъ.

Испрашивая Вашихъ молитвъ и благословенія, честь имѣю быть съ истиннымъ почтеніемъ и любовью Вашего Преосвященства
покорнѣйший слуга и молитвенникъ
нед. Епископъ Іеремія.

24 Декабря
1873 г.

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архиастырь, приснопамятный
о Господѣ Братъ и Отче! Спасайтесь и
возмогайте о Господѣ!

Вчера почтивъ святую память *Пресвѣтлаго спасильника спверныхъ страны вашел, Боголюбиваго и Боголюбезнаго отрока Артемія* прочтеніемъ ему акаѳиста умилильнаго, я побудился долгомъ любви и дружества побесѣдовать съ Вами.

Любви моей хотѣлось бы прочитать отъ Васъ, здоровыли Вы? Благополучны ли? Благодушны ли? — я, по милости Божьей, на столько здоровъ въ своемъ старчествѣ, что могу бывать при Богослуженіяхъ вседневно. А сей-часъ былъ въ сосѣдней Подпечерской церкви на Параклісѣ, ради храмового праздника.

Пожелаемъ и у Господа попросимъ другъ другу мира, и дѣла наши предадимъ суду Его, мирствуя о Христѣ Іисусѣ.

Пользуясь 1-мъ Октября, днемъ рожденія Высоко-преосв. Митрополита Исидора, я рѣшился писать къ нему и представить Его Преосвященству три предмета.

1. Такъ какъ память Первосвятителя и Просвѣтителя нашего святаго Михаила не чествуется въ большей части храмовъ россійскихъ, по неимѣнію ему службы въ минеи, не въ Кіевѣ печатанной, то я просилъ Митрополита, какъ первенствующаго въ Св. Синодѣ, исправить этотъ грѣхъ типографскій. 2. Пожалѣль — во второй разъ — о судьбѣ и положеніи Христіанскаго чтенія. 3. По поводу *аномалий* церковно-служебныхъ, указываемыхъ Домашнею Бесѣдою, навель вниманіе на

ту аномалию, которая позорить въ Ростовѣ первую седьмицу Великаго поста, обращая ее въ безпутную масляницу, т. е. торжище.

Изъ отвѣта Его вижу, что эти три пункта приняты имъ достодолжно. — О первомъ обѣщался доложить Св. Синоду.

Мое пребываніе доселъ въ Городцѣ.

Никонъ пиша къ вѣрному Вашему союзнику, имъ просить Васъ прислать Ваши поученія. О томъ же прошу и азъ, паче же — молитвъ.

Вашего Преосвященства
усердный благожелатель и слуга
нед. Епископъ Іеремія.

21 Октября.

1877.

12.

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастырь, о Господѣ
Брате возлюбленнѣйшій!

Завтра день святителя Христова Николая, — привѣтствовавъ нѣкоторыя дорогія сердцу моему лица, носящія его имя, съ днемъ ихъ тезоименитства, обращаюсь къ особѣ Вашего Преосвященства, носившей тожде всеславное имя съ тѣмъ же привѣтствиемъ и съ тѣмъ же Вамъ молитвеннымъ желаніемъ — Его Благословенія и благодатной помощи въ дѣлѣ Вашемъ во славу Пресвятаго Троицы и во благо паствы Вашей.

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга, благожелатель и
смолитвенникъ
нед. Епископъ Іеремія.

5 Декабря

1879.

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архипастырь, и Отецъ, и Брате!

Съ новымъ, Богоданнымъ 1880 годомъ спасительная Благодати, привѣтствую Васъ. Буди милость Твоя, Христе Спасителю и Боже нашъ, во всѣ дни его на всѣхъ насъ; паче и первѣ спасай и храни Церковь, царя и царство.

Проту Васъ прилагаемую здѣсь сотницу присоединить къ прежнимъ въ составѣ стипендіи *Архиеп. Иннокентія* въ Сергиевомъ училищѣ учреждаемой: теперь она имѣть 400 руб. — А если бы обрѣлись искомые 700 руб., тогда бы, съ процентами ихъ можно было устроить и другую имени создателя Семинарскаго Свято-Дамаскинскаго храма, — имени Преосвященнаго Дамаскина.

Постановленіе въ Семинаріи и училищѣ на видъ сего имени умѣстно будетъ и какъ выраженье признательности къ создателю храма ея, и какъ средство и побужденіе для будущихъ служителей церкви заранѣе и ближе ознакомиться съ первѣйшемъ Богослужебною книгою — съ октоихомъ св. Иоанна Дамаскина.

Испрашивая Вашей молитвы, съ истиннымъ почтеніемъ есмь и буду.

Вашего Преосвященства
покорнѣйшій слуга
Епископъ Іеремія.

1 Генваря

1880 года.

КРАТКАЯ ИСТОРИЯ АБАБКОВСКАГО НИКОЛАЕВСКАГО ЖЕНСКАГО ТРЕТЬЕКЛАССНАГО МОНАСТЫРЯ.

(Окончание).

Переименование общины въ общежительный третьякласский монастырь.

Когда Преосвященнейший Антоній, Епископъ Нижегородскій и Арзамасский, въ 1858 году обозрѣвалъ свою епархію, то посѣтилъ и Абабковскую Николаевскую общину. Это посѣщеніе послужило для обители утѣшениемъ на многія лѣта, и имя любимаго Архипастыря до сего времени съ любовію воспоминается пустынными труженицами. Осмотрѣвши всю обитель, Преосвященный въ восторгѣ душевной радости обратился къ начальницѣ съ слѣдующими словами: „Прости меня, матушка, — я не думалъ встрѣтить у васъ того, что теперь вижу. Я полагалъ видѣть бѣдный храмъ и убогія хижины, а теперь напротивъ вижу во всемъ благолѣпное устройство и украшеніе, вижу распорядительность и неусыпные труды, увѣнчанные, сверхъ всякаго чаянія, вождѣнными плодами. Теперь я понялъ ваши труды, за которые желаю возблагодарить и вмѣстѣ поощрить на дальнѣйшіе. Даю вамъ свое святительское слово, что буду ходатайствовать предъ правительствомъ о возведеніи вашей общины на степень монастыря. При такихъ неожиданныхъ словахъ начальница Палладія и окружавшія Архипастыря сестры и сами, не зная отъ чего, отъ радости, или отъ другого

какого чувства, все пали и поклонились Архипастырю въ ноги. При этомъ онъ снова повторилъ свое обѣщаніе. Начальница съ сестрами начала совѣщаніе о таковомъ важномъ дѣлѣ. И нитѣго болѣе не придумали на общемъ совѣтѣ, какъ повиноваться гласу Архипастыря, въ которомъ онъ видѣли Божіе призваніе къ болѣе труднымъ иноческимъ подвигамъ. Поэтому на другой же день рѣшено было испросить благословеніе Архипастыря на подачу прошенія въ Святѣйшій Синодъ касательно переименованія общины въ монастырь. Владыка съ радостію выслушалъ такую ихъ просьбу и обѣщалъ присовокупить свое ходатайство. Обѣщаніе Архипастыря вскорѣ и исполнилось на дѣлѣ. Въ Январѣ мѣсяцѣ 1859 года чрезъ Нижегородскую Консисторію послѣдовало Высочайшее утвержденіе: Николаевскую Абабковскую общину именовать Абабковскимъ Николаевскимъ третьекласнымъ общежительнымъ монастыремъ. Съ открытиемъ монастыря необходимо должно было открыться постриженіе манатейное и рясофорное, которое и было совершено надъ многими сестрами 2 Августа того же 1859 года, по представлению начальницы. Въ числѣ постригаемыхъ, конечно, первая удостоена была Ангельского образа—постриженія въ мантію—начальница Палладія, съ именемъ Евпраксіи. За тѣмъ мать Евпраксія вызвана была въ Нижній, где 26 Сентября того же года, Преосвященнымъ Антониемъ возведена въ санъ игуменіи со врученіемъ посоха, въ знаменіе того духовнаго жезла, которымъ она должна упasti врученное ей словесное стадо на пути къ спасенію. Тутъ же Преосвященнымъ Антониемъ игуменіи преподано было благословеніе на закладку новаго, двухъэтажнаго каменного корпуса, въ которомъ

предполагалось устроить храмъ въ честь Скорбящей Божіей Матери. Когда, съ Божію помощію, окончено было зданіе, то игуменія заблагоразсудилось употребить это зданіе для собственного помѣщенія и трапезы, а храмъ устроить въ другомъ каменномъ зданіи, о которомъ упоминалось выше. При этомъ храмъ предполагалось устроить келлію для больныхъ. При устройствѣ храма, думала игуменія, больные, лишенные силъ и возможности быть при Богослуженіи, могутъ, не поднимаясь съ своихъ болѣзненныхъ одровъ, выслушивать Богослуженіе и вмѣстѣ со всѣми наслаждаться духовной бесѣдой съ Богомъ. А что можетъ быть утѣшительнѣе для немощнаго? Впрочемъ не одна она скорбѣла, ей сочувствовали и другія благомыслящія сестры. У одной монахини¹⁾ найдены стихи на этотъ случай. Они ясно свидѣтельствуютъ о неподдѣльномъ сочувствіи монахинь къ своей матери игуменіи.

¹⁾ Казначея монахиня Августа, хотя не получила никакого научнаго образованія, но довольно свободно писала стихи.

Вотъ отрывокъ изъ этого стихотворенія:

Наша мать печаль имѣеть,
Храмъ создать чтобы второй,
А начать вскорѣ не смѣеть.
Кто поможетъ ей казной?

* * *
Возложи ты упованье
Къ Творцу неба и Отцу,
Да исполнитъ Онь желанье
Привести сей храмъ къ концу.

* * *
Тогда будешь ты покойна,
И пекись лишь о сестрахъ;
Молить будемъ недостойны:
Помоги, Творецъ, въ дѣлахъ!

Чтобы найти новыхъ благотворителей для обители, съ разрѣшенія Епархиального начальства игуменія отправилась въ С.-Петербургъ. Господь въ эту поѣздку ея благословилъ ее пріобрѣсть: святую икону Тихвинской Божіей Матери въ серебряной ризѣ и Животворящій Крестъ Господень, съ 32-мя частицами святыхъ мощей отъ Угодниковъ Божіихъ. Эта святыня въ настоящее время дѣлается известною между окрестными жителями, которые, благодаря Бога, начинаютъ посѣщать и уважать сию святыню. Въ эту же поѣздку пріобрѣтено много церковныхъ одеждъ и необходимой церковной утвари. Въ слѣдующемъ 1860 году стараниемъ казначеи, монахини Августы, пріобрѣтена серебряная риза на святую икону Іоанна Предтечи. Такимъ образомъ къ 1861 году все необходимое для устройства храма было приготовлено.

Когда въ 1861 году Абабковская обитель встрѣтила въ своихъ стѣнахъ новаго Архипастыря Преосвященнаго Нектарія, то игуменія не замедлила воспользоваться случаемъ,— просить Владыку освятитьновоустроенный храмъ, въ честь Скорбящія Божія Матери. Владыка на другой же день самъ изволилъ совершать освященіе и Божественную литургію. Осмотрѣвъ послѣ литургіи подробно другой храмъ и всѣ монастырскія зданія, за обѣденнымъ столомъ Владыка высказывалъ благодарность игуменіи за ея труды.—Выражая особенную благодарность за чистоту и опрятность храма Покрова Пресвятыя Богородицы, сказалъ: „Мнѣ только кажется, мать игуменія, храмъ очень тѣсень, судя по количеству сестеръ вашей обители. Особенно, думаю, бываетъ тѣсно при стеченіи постороннихъ посѣтителей“. Дѣйствительно, когда на слѣдующий

цій день Владыка служилъ въ Покровскомъ храмѣ, то съ великимъ трудомъ помѣстилась архіерейская каѳедра, а половина богоольцевъ должна была выслушивать Богослуженіе за церковными дверями и у оконъ. Даже сослужащіе Преосвященному съ трудомъ помѣстились на срединѣ храма.

По прїездѣ въ Нижній, добрый Архипастырь не замедлилъ возблагодарить игуменію за труды по устройству обители, какъ и всѣ его предшественники. Онъ сдѣлалъ представленіе Святѣйшему Синоду о заслугѣ игуменіи Абаковскаго Николаевскаго монастыря и въ 1861 году ей объявлено благословеніе Святѣйшаго Синода. Въ слѣдующемъ 1862 году, по представленію Преосвященнаго, игуменія награждена наперснымъ золотымъ крестомъ, отъ Святѣйшаго Синода выданнымъ, и крестъ сей былъ возложенъ на нее лично Архипастыремъ во время второго посѣщенія обители. Въ это посѣщеніе Владыка, указывая опять на тѣсноту Покровскаго храма, выразилъ непремѣнное свое желаніе заложить новый, болѣе просторный храмъ. Къ прискорбію своему, мать игуменія должна была отказаться отъ исполненія такого святаго желанія Владыки, за неимѣніемъ на то средствъ. Но Владыка непремѣнно желалъ этого, почему и сказалъ: „Я тебѣ выдамъ сборные книги на этотъ предметъ. Ты покрайней мѣрѣ заложи, — сдѣлай начало, а тамъ Господь помощникъ“. Послушная гласу Архипастыря, игуменія рѣшилась исполнить его желаніе. Вскорѣ послѣ его посѣщенія она отправилась въ Нижній для выправленія сборныхъ книгъ, которая и получила.

Ненапрасно надѣялся проницательный Архипастырь: надежда его вскорѣ оправдалась. Чрезъ годъ

заботлива игуменія явилась къ нему для получения благословенія уже на закладку новаго трехпрестольнаго храма: 1-й — во имя Святой Троицы, 2-во има Тихвинской Божіей Матери и 3-въ честь Святителя и Чудотворца Николая. Владыка самъ имѣлъ намѣреніе бхать на закладку храма, но назначеніе его присутствовать въ Святѣйшемъ Синодѣ воспрепятствовало исполненію его желанія. Вместо себя Онъ благословилъ быть на закладкѣ храма Намѣстнику Печерскаго монастыря, іеромонаху Досиою. О. Досиоей, въ сослуженіи двухъ мѣстныхъ священниковъ, 11 Іюля 1865 года, совершилъ освященіе мѣста и закладку новаго храма и отправилъ Господу Богу благодарственное молебствіе.

Кладка пошла довольно быстро. Въ продолженіи четырехъ мѣсяцевъ стѣна храма на сажень показалась изъ земли. Но наступившій 1866 годъ остановилъ работу. Причиною сего былъ недостатокъ средствъ. Къ тому же и въ Апрѣль мѣсяцѣ Николаевскую обитель постигло большое несчастіе. Отъ неизвѣстной причины на верху гостинного дома вспыхнулъ пожаръ, жертвою которого сдѣлался гостинный двухъэтажный домъ, конный и скотный дворы, домъ рабочихъ, — однимъ словомъ, всѣ принадлежащія монастырю службы. Сестры, служащи при гостинице, лишились своихъ малыхъ имуществъ, потому что при началѣ пожара всѣ сидѣли за трапезою послѣ воскресной літургіи. Когда же вбѣжавшая въ трапезу сестра объявила о несчастіи, то пламя быстро уже разлилось по верхнему этажу дома, — такъ-что не было никакой возможности подойти къ дому.

Несчастіе, постигшее обитель въ Апрѣль, сильно

огорчило игуменію. Она видѣла въ немъ переть Божій, наказующій ее за грѣхи, и часто съ грустью выражала: „думала я грѣшная устроить храмъ Богу въ лицу, но должно быть прогнѣвала Его святую волю. Лѣта мои клонятся далеко уже къ западу, а постройка святае храма еще только въ началѣ. Теперь я должна думать обѣ устройствѣ гостинного дома и другихъ погорѣвшихъ службъ, а храмъ Божій долженъ стоять далеко недостроеннымъ. Но буди Его святая воля!“ Скорбя о храмѣ Господнемъ, тѣмъ не менѣе игуменія не оставалася духомъ и заботилась всѣми силами скрѣпѣ прѣвала къ продолженію начатаго храма. Два года поступить къ продолженію начатаго храма. Два года потребовалось на устройство сгорѣвшихъ зданій. Нужно было видѣть радость игуменіи, когда чрезъ два года она снова могла продолжать постройку храма. Воистину силы Божіи въ немощахъ совершаются! Не смотря на преклонныя лѣта, она какъ будто обновилась и укрѣпилась. На всѣхъ трудахъ и работахъ, по прежнему, являлась первою, вездѣ досматривала лично, всѣмъ распоряжалась сама, не оставляя въ тоже время службъ церковныхъ и монашескаго правила. Въ послѣднее время, когда храмъ приходилъ уже къ концу постройкою, она какъ бы предчувствовала кончину своей жизни. Взирая на совершение храма, часто говорила: „сестры, намъ нужно спѣшить; я дала обѣщаніе Преосвященнѣйшему Владыкѣ (Нектарію) построить сей храмъ и должна его исполнить; на томъ свѣтѣ Господь потребуетъ съ меня отчета въ моихъ дѣлахъ, а Владыка (разумѣя опять Преосвященнаго Нектарія) будетъ свидѣтелемъ, что я дала обѣтъ устроить сей храмъ Господу. Помогите и помолитесь за меня Богу, чтобы мнѣ увидѣть совершение его“. Господь внялъ

трудамъ и молитвамъ игуменіи. Въ 1883 году виѣшнею постройкою храмъ былъ совершенъ. Въ послѣдній 1884 годъ она успѣла заготовить некоторые материалы и церковные принадлежности для окончательной отдѣлки и украшенія храма. Но до окончательного совершенія и освященія храма ей не суждено было дожить; въ началѣ Января 1885 года игуменія почувствовала упадокъ силъ и перестала выходить изъ келліи. За 3 дня до кончины приняла таинство елеосвященія и болѣе не вставала съ одра болѣзни, собирая въ эти дни около себя сестеръ для преподанія имъ послѣднихъ наизданій и увѣщаній. Въ послѣдній разъ собрала она сестеръ 16 Января, взяла въ руки святой крестъ, всѣхъ благословила имъ и мирно и безболѣзно отошла къ Господу съ молитвою на устахъ: „Господи помилуй“. Такъ погасла многотрудная и многоплодная жизнь игуменіи Евпраксіи на 73 году отъ рожденія. Да упокоитъ Господь Богъ душу ея со всѣми святыми въ вѣчныхъ обителяхъ! ¹⁾.

Игуменія Аполлинарія.

По смерти игуменіи Евпраксіи преемницей ея сдѣлалась любимая и уважаемая сестрами обители монахиня Аполлинарія. Съ юныхъ лѣтъ посвятивши себя иноческой жизни въ Абабковскомъ монастырѣ, она безотлучно провела въ немъ болѣе тридцати лѣтъ и прошла всѣ роды послушаній, подавая собою во всемъ

¹⁾ Скромная ея могила находится въ оградѣ Покровскаго храма, противъ алтаря, рядомъ съ могилою второй начальницы послѣ Лукіи, Ксении Николаевны.

примѣръ кротости, трудолюбія и терпѣнія. Съ важныя во всякомъ, и особенно въ монашескомъ, общежитіи качества, а также благоразуміе скоро приблизили ее къ игуменіи. Еще до постриженія въ большой образъ игуменія, наравнѣ съ старицами, приглашала Аполлинарію на совѣщанія и во многомъ слушалася благоразумныхъ совѣтовъ. Затѣмъ, по постриженіи въ большой монашескій образъ, она постепенно проходила должности: ризничей, благочинной, и, наконецъ, казначеи. Въ этихъ должностяхъ Аполлинарія заслужила еще большую къ себѣ любовь и уваженіе, такъ что сестры по смерти игуменіи Евраксіи, единогласно избрали ее на мѣсто умершей, въ каковой должности она вскорѣ и утверждена подлежащей властію на 21 Марта, была удостоена посвященія въ санъ игуменіи. Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, со врученіемъ ей жезла. Прежде всего, по вступленіи въ управлѣніе монастыремъ, игуменія Аполлинарія приложила свои заботы и старанія къ скорѣйшему окончанію соборнаго храма, недоконченаго игуменіей Евраксіею. Въ храмѣ не доставало для окончательной отдѣлки: половъ, иконостаса съ иконами и лампадами, напрестольныхъ крестовъ, евангелій, святыхъ сосудовъ, и стѣны не были росписаны. Всѣ эти вещи стоили значительной цѣнности, а между тѣмъ наличныхъ средствъ на этотъ предметъ не было никакихъ. Для сей цѣли игуменія неоднократно путешествовала въ первопрестольную столицу, издревле славившуюся любовью къ украшенію храмовъ Божіихъ. Въ послѣднее путешествие въ Москву Господь послалъ ей благодѣтеля въ лицѣ почетнаго гражданина Ивана Васильевича Залогина, который принялъ расходъ (не менѣе 15 тысячъ) по устройству иконостаса и церков-

ной утвари на себя. Такимъ образомъ, съ помощью означенного благодѣтеля и некоторыхъ другихъ, въ одинъ годъ управлѣнія игуменіи Аполлинаріи храмъ былъ доведенъ до окончательнаго и благолѣпнаго устройства и назначенъ къ освященію въ Іюнѣ мѣсяцѣ 1886 года.

Къ счастію обители, въ этомъ мѣсяцѣ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Модестъ, путешествуя по Горбатовскому уѣзду для обозрѣнія церквей, посѣтилъ и Абабковскую Николаевскую обитель. Благоустройство монастыря и благолѣпное украшеніе, особенно новосозданнаго храма, обратили на себя вниманіе Его Преосвященства, и онъ лично пожелалъ совершить освященіе храма. Для сей цѣли, Его Преосвященство предпринялъ вторичное путешествіе изъ Нижнѣго-Новгорода и, къ вечеру 27 Іюня, прибывъ въ обитель, изволилъ отслушать всенощное бдѣніе. На другой день 28 числа Преосвященнѣйшій Модестъ, въ сослуженіи Архимандрита Лаврентія, двухъ протоіереевъ и трехъ священниковъ, совершилъ освященіе престола и придѣла на правой сторонѣ храма, въ честь Тихвинской Божіей Матери и божественную литургію. Торжество сіе привлекло много народа изъ окрестныхъ селеній, несмотря на рабочее время и будничный день.

29 Іюня было освященіе двухъ престоловъ: на лѣвой сторонѣ въ честь Святителя и Чудотворца Николая освящалъ престолъ и совершалъ раннюю литургію, съ благословеніемъ Его Преосвященства, Архимандритъ Лаврентій съ двумя священниками, а средній престолъ въ честь Живоначальной Троицы, — освящалъ Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Модестъ, въ

соступеній двухъ протоіереевъ и двухъ священниковъ, предъ поздней литургіей.

28 и 29 Іюня 1886 года останутся незабвенные въ лѣтописяхъ обители. Отъ начала своего существованія обитель никогда не видала въ своихъ стѣнахъ такого духовнаго торжества. Къ богомольцамъ, прибывшимъ къ первому освященію, народъ продолжалъ прибывать во весь день 28 числа, такъ что обширный храмъ не могъ вмѣстить и половины молящихся за всенощнымъ бдѣніемъ. Утромъ 29-го богомольцы снова продолжали прибывать до поздней литургіи, предъ началомъ которой весь погость монастырской ограды занять былъ почти сплошною массою народа. Многіе прибыли за 50 и 60 верстъ, чтобы помолиться съ своимъ Архиастыремъ и лицезрѣть Его. Даже нѣкоторые изъ раскольниковъ отрѣшились отъ своихъ вѣковыхъ предразсудковъ и пришли посмотретьъ на духовное торжество и на православнаго Архиастыря. Умилительное и вмѣстѣ поучительное зрѣлище представляло сіе торжество. Невольно приходило на память событіе изъ жизни Іисуса Христа, когда народъ спѣшилъ за нимъ въ пустыню, жаждая слышать слово ученія изъ устъ Его.

Замѣтно, торжество сіе произвело сильное впечатлѣніе на религіозное чувство народа и возбудило духовный восторгъ и умиленіе. Разбившись на группы, богомольцы вели между собою оживленныя бесѣды о торжествѣ; иные съ умиленіемъ восклицали: „Господи, что мы сподобились видѣть! Дай ему, Господи, добрао здоровья и всякой милости!“ — относя сіи слова къ святителю храма, Преосвященнѣйшему Модесту. Только къ позднему вечеру началъ пустѣть монастыр-

скій погость, и снялись палатки, раскинутыя около монастыря, съ съѣстными припасами для богомольцевъ

Такимъ образомъ Промысломъ Божіимъ суждено было Лукіи основать богадѣлью, а ея родственницѣ игуменіи Евпраксіи преобразовать богадѣлью сію въ общину, изъ обчины въ монастырь. На долю той и другой досталось много трудовъ, еще болѣе заботъ. Первая во всю свою жизнь достигала спасительной цѣли, преодолѣвая такія препятствія, которыя иной на ея мѣстѣ казались бы неудобоисполнимыми. Послѣдняя, получа въ собственное управление богадѣлью, какъ нѣкое драгоцѣнное наслѣдіе, предположила себѣ распространить, украсить и преобразовать ее, не щадя своихъ силъ, и кровавыми, можно сказать, трудами достигаетъ своей цѣли. Сколько нужно было ума, терпѣнія и труда, чтобы привести въ обители все въ порядокъ, представляющійся глазамъ благочестиваго посѣтителя нынѣ. Теперь, окинувъ взглядомъ святые храмы и б большихъ братскихъ зданій, и зная, что все это сооружено въ непродолжительное время силою безграничной вѣры въ Божію помощь, невольно благоговѣешь предъ всемогущею десницею Божіею, невольно подивишься тому соображенію, подъ руководствомъ котораго возникло все вышеозначенное. На этомъ мѣстѣ очевиднымъ образомъ благодать Божія ущедрила дары свои, по ходатайству покровителя сей обители Великомученика Георгія. Теперь невольно съ благоговѣніемъ приходится вѣрить пророческимъ словамъ старца Серафима, который за нѣсколько лѣтъ предсказывалъ игуменіи Евпраксіи важное и знаменательное будущее. Предсказаніе надъ игуменіей Евпраксіей вполнѣ оправдалось. Неусыпными трудами обитель доведена ею до

того внутренняго церковного благочинія, которому остается неуклонно слѣдовать ея преемницамъ, чтобы праществовать по спасительному пути подвижниковъ.

Уставъ Абаковскаго Николаевскаго монастыря *)

а) въ отношеніи Богослуженія.

Церковное Богослуженіе совершаются по Уставу Церкви неопустительно и ежедневно.

Начиная съ вечера воскреснаго дня, по повечеріи, отправляется канонъ съ акаѳистомъ Господу Іисусу. Къ акаѳисту прилагаются три молитвы: первая Іисусу, вторая Пресвятой Богородицѣ, третья Ангелу Хранителю и помянникъ съ поклонами. Нерѣдко читается акаѳистъ Божіей Матери, Георгію Побѣдоносцу и другимъ святымъ, сообразно дніямъ и усмотрѣнію игуменіи. Для манатейныхъ монахинь и прочихъ, по желанію, отправляется полуночное правило. Въ понедѣльникъ, въ 4 часа утра, читаются утреннія молитвы, полуночница и утреня по уставу. Въ 9 часовъ начинается літургія, а ранняя по субботнимъ и воскреснымъ дніямъ въ 7 часовъ. Такой церковный уставъ, со включеніемъ синодика, поминовенія на літургії живыхъ и усопшихъ, такъ же чтеніе Псалтири, по примѣру обители неусыпающихъ, неопустительно совершается во весь годъ. Въ дни воскресные, бдѣнныхъ святыхъ и великихъ праздниковъ чтеніе Псалтири оставляется, также и вечернее правило; послѣднее вычитывается въ 4

*) Въ сокращенномъ видѣ.

часа утра. По субботамъ отправляется молебень Спасителю и всѣмъ святымъ съ приложеніемъ эктеніи о здравіи Епархіального Архіерея, игуменіи съ сестрами и благотворителей обители и поется „Высшую небесъ“. На воскресеніе малая вечеря и бдѣніе по Уставу. По утру въ 4 часа вычитывается вышеписанное правило съ приложеніемъ Троичнаго канона гласа. За праздничными службами, по опредѣленію игуменіи, обязаны быть всѣ, исключая служащихъ при келарнѣ.

Всеночная бдѣнія отправляются до 1 Октября, съ 1-го же Октября до Фоминой недѣли бывають утрени.

б) въ отношеніи жизни.

Игуменія имѣеть старшій и первый голосъ. Казначея, утвержденная указомъ Консисторіи, помогаетъ ей въ смотрѣніи по монастырю. Игуменъ обязана удовлетворять нужды каждой; она распредѣляетъ послушанія по собственному усмотрѣнію; слѣдить за поведеніемъ сестеръ своихъ, руководя во всемъ собственнымъ примѣромъ.

По правиламъ общежитія здѣсь никто не имѣеть ничего собственного, и пища и одежда — все общее.

Все, что приобрѣтается, какъ отъ сбора, такъ и отъ рукодѣлій употребляется на содержаніе обители. Въ трапезѣ, по опредѣленію игуменіи, учреждено быть старшей, которая обязана съ вечера просить у игуменіи благословенія, что готовить на другой день. Игуменія, соображаясь съ уставомъ Церкви, приказываетъ приготовлять пищу, приличную дню. Получивъ благословеніе, старшая распоряжается подручными ей послушницами.

О Т Ч Е Т Ъ

Нижегородского Братства св. Креста за 1888 годъ.
(Окончание).

На другой день въ 11 часовъ приходитъ къ игуменіи опредѣленная трапезница и испрашиваетъ благословенія къ началю трапезы и, получивъ оное, ударяетъ въ особый для сего колоколъ.

По собраніи сестеръ въ трапезу читаются псаломъ: „Вознесу Тя, Господи Боже мой“, — до конца, — „Отче нашъ“ и другія молитвы, положенные при трапезѣ. Садятся по старшинству. Игуменія ударяетъ въ колоколъ, и подается пища. Во время трапезы читается изъ Четіи Минеи жизнь святаго дня.

Въ посты, особенно святую Четыредесятницу, читается святой Ефремъ Сиріанинъ и Ioаннъ Лѣствицникъ. По окончаніи трапезы читаются благодарственныя молитвы, потомъ заздравный помянникъ: о Государѣ Императорѣ и всемъ Царствующемъ домѣ, Святѣйшемъ Синодѣ и Епархіальномъ Преосвященномъ, о игуменіи съ сестрами и благотворителяхъ. Послѣ этого читается помянникъ о упокоеніи усопшихъ благотворителей и поется кондакъ: „Со святыми упокой“.

Обѣденная трапеза начинается въ 11 часовъ; но въ праздники позже, смотря по тому, когда окончится служба. Вечерняя трапеза бываетъ въ 7 часовъ.

Строго запрещается, безъ позволенія и благословенія игуменіи, принимать въ келліи даже и самыхъ близкихъ родственниковъ, особенно мужскаго пола. Благотворительныя особы имѣютъ невозбранный входъ къ игуменіи, а за отсутствіемъ ся — къ казначеѣ.

Воротынское Отдѣленіе въ составѣ своеѣ имѣло въ отчетномъ году, безъ измѣненія, прежнихъ членовъ. Миссіонерскіе труды посильно несли всѣ члены отдѣленія и въ особенности Предсѣдатель Отдѣленія села Чугуновъ священникъ о. Николай Соколовъ и села Семьянъ священникъ о. Николай Флоринскій. Члены отдѣленія священники вели противораскольничьи бесѣды неопустительно въ своихъ приходахъ. Кроме сего о. Николай Соколовъ и о. Николай Флоринскій производили публичныя бесѣды въ селеніяхъ: Суходоль, Сутыряхъ, Бардицахъ, Старомъ и Новомъ Шумцахъ, Починкѣ, Подлѣсной и Моршавинѣ. Плодомъ означенныхъ бесѣдъ было то, что жители названныхъ селеній, прежде выражавшіе желаніе перейти въ единовѣріе изъ православія, оставили это свое желаніе. Кроме сего въ отдѣленіи были и обращенія изъ раскола, именно: сельца Ельвашки крест. Федоръ Петровъ Логиновъ (30 л.), жена его Екатерина Дмитріева (29 л.) и дочь ихъ Марія (7 м.); — поморскаго согласія: с. Покровскаго Майдана кр. Василій Павловъ Никифоровъ (62 л.), жена его Екатерина Андреева (56 л.), того же села кр. Агрицина Степанова Каатаева (65 л.); — нѣтовскаго согласія: с. Ахпаевки кр. Параскева Степанова Ватянкина (50 л.); — австрійскаго лжесвященства присоединены къ Церкви на правахъ единовѣрія. Нѣсколько крестьянъ села Чугуновъ, никогда не бывавшихъ у исповѣди и св. Таинъ причастія и не посѣщавшихъ церк-

ви, въ отчетномъ году исполнили христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія.

Средства Воротынского Отдѣленія скучны: отъ ми-
нувшаго 1887 года оставалось наличными 16 р. 25 к.
Въ 1888 году поступило на приходъ пожертвованій
отъ церквей—37 р. 40 к.; израсходовано въ отчетномъ
году 42 р. 6 коп. Къ 1 Января 1889 г. осталось на-
личными 11 р. 59 коп.

Байковское Отдѣленіе состояло изъ почетнаго по-
печителя Отдѣленія, бывшаго настоятеля Нижегород-
скаго Благовѣщенскаго монастыря, о. Архимандрита
Лаврентія и членовъ: села Байкова Священника Ми-
хаила Смирновскаго и села Ильинскаго священника
Александра Виноградова. Отдѣленіе имѣетъ достаточ-
ную миссионерскую библіотеку. Составленная главнымъ
образомъ изъ пожертвованій отъ о. Архимандрита Лав-
рентія, она и въ отчетномъ году пополнилась имъ же
пожертвованными 9-ю книгами слѣдующихъ наимено-
ваній: 1) Слово св. Ипполита объ антихристѣ, 2) о
Церкви и таинствахъ, 3) Патріархъ Никонъ въ дѣлѣ
исправленія церковно-богослужебныхъ книгъ, митропо-
лита Макарія, 4) Обличеніе такъ называемаго австрій-
скаго священства, игумена Пароенія, 5) Мечъ духов-
ный, его же, 6) Опроверженіе записки о русскомъ рас-
колѣ, его же, 7) Торжество христіанскаго ученія надъ
ученіемъ Талмуда, Алексѣева, 8) Бесѣды православна-
го христіанина изъ евреевъ съ новопросвѣщеннымъ изъ
своихъ собратій, Алексѣева (2 экз.). О.о. члены не ве-
ли бесѣдъ съ мѣстными раскольниками вслѣдствіе от-
каза послѣднихъ отъ сихъ бесѣдъ; но заблужденія рас-
кола изобличали предъ православными на вѣбогослу-

жебныхъ лраздничныхъ собесѣданіяхъ (увѣд. янв. 23
дня 1889 года).

Подобно Байковскому отдѣленію велось дѣло и въ
другихъ отдѣленіяхъ: Толмачевскомъ, Смирновскомъ,
Абабковскомъ и Большѣ-Якшенскомъ.

Значеніе отдѣленій Братства св. Креста, суще-
ствующихъ съ св. цѣлію ослабленія мѣстнаго раскола
и большаго утвержденія слабыхъ и колеблющихся въ
православіи не подлежитъ сомнѣнію. Польза отдѣленій
видится изъ отчетовъ ихъ за истекшіе годы: нѣкоторыя
отдѣленія, какъ напр. Воротынское, Борское, Борисов-
ское и Семеновское выдаются своею дѣятельностью, ко-
торую, видимо, Господь награждаетъ добрыми плодами.
Въ виду этого желательно было бы съ одной стороны
поднять ослабѣвающія отдѣленія, каковы Толмачевское,
Абабковское, Смирновское и Большѣ-Якшенское, привлеченіемъ въ составъ ихъ новыхъ дѣятелей, а съ дру-
гой—открывать новые отдѣленія. Нужда въ открытіи
новыхъ отдѣленій сознается сельскимъ духовенствомъ
и Совѣтъ Братства имѣть удовольствіе доложить
Общему Собранию Братства, что недавно духовенство
селеній Алистѣевской волости Нижегородскаго уѣзда
изъявило Совѣту желаніе открыть отдѣленіе Братства
для борьбы съ расколомъ въ предѣлахъ этой волости.
По поводу открытія сего отдѣленія Совѣтомъ поста-
новлено выработать общій уставъ отдѣленій Братства,
что и поручено выполнить особой комиссіи изъ чле-
новъ Совѣта.

Затѣмъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣй-
шимъ Модестомъ предложено Совѣту озаботиться от-
крытиемъ отдѣленія Братства въ селѣ Большомъ Му-
рашкинѣ для борьбы съ окрестнымъ расколомъ, и Со-

вътомъ постановлено таковое отде́леніе открыть подъ именемъ Больше Мурашкинскаго.

Миссіонеры Братства св. Креста.

При Братствѣ св. Креста состоять четыре миссіонера: И. П. Ламакинъ, Я. П. Языковъ, А. О. Бутусовъ и В. М. Алексеевъ.

Ламакинъ состоитъ миссіонеромъ Братства почти со времени его учрежденія. Его миссіонерская дѣятельность простирается на всю Нижегородскую епархію. Въ отчетномъ году она была значительно шире, сравнительно съ послѣдними годами, когда Ламакинъ былъ отвлеченъ отъ нея посѣтившими его семейными невзгодами. Съ марта 1888 года до февраля 1889 года включительно Ламакинымъ произведено 17 публичныхъ бесѣдъ въ Балахнинскомъ уѣзда, 16 въ Семеновскомъ, 2 въ Макарьевскомъ, 21 въ Княгининскомъ и 3 въ Сергачскомъ, всего 59. Въ одни мѣста онъ являлся по своему усмотрѣнію, въ другія — по приглашенію мѣстныхъ обывателей. На означенныхъ бесѣдахъ ему приходилось имѣть дѣло съ различными раскольничими начетчиками; изъ нихъ болѣе выдаются по начитанности и значенію въ расколѣ: Надежинъ, Кожинъ, Кокуринъ, Михѣевъ, Васильевъ и слѣпецъ с. Городца.

Предметы бесѣды были разнообразны и выборъ ихъ обусловливался мѣстными нуждами. Бесѣды Ламакина, вполнѣ опытного и знающаго миссіонера, имѣютъ большое значеніе для зараженныхъ расколомъ населеній. Объ этомъ свидѣтельствуютъ донесенія священниковъ. Изъ нихъ усматривается, что на бесѣды Ламакина, часто очень продолжительныя (отъ 5 до 7 часовъ) является много слушателей и православныхъ и раскольниковъ. Тѣ и другіе посѣщають бесѣды не ради одного

любопытства, а для того, чтобы получить разрешеніе своимъ недоумѣніямъ, — и получаютъ. Ближайшія добрыя послѣдствія бесѣдъ видны на православныхъ: большую частію Ламакина приглашаютъ на противораскольничіи бесѣды въ тѣ или другія мѣста съ тѣмъ, чтобы онъ поколебалъ авторитетъ расколоучителей, разоблачилъ лживость раскольничихъ заблужденій и утвердилъ въ православіи сумнящихся православныхъ. И это, по милости Божіей, вполнѣ достигается: православные, поколебленные пропагандою расколоучителей, видя бозотвѣтность послѣднихъ въ бесѣдахъ съ опытнымъ православнымъ миссіонеромъ, опять утверждаются въ православіи. Въ одномъ священническомъ донесеніи отмѣчается одинъ случай обращенія изъ раскола въ православіе, совершившійся подъ непосредственнымъ влияніемъ бесѣдъ Ламакина и почти тотчасъ послѣ нихъ. Этотъ случай былъ въ приходѣ села Матренкина Балахнинскаго уѣзда, гдѣ Ламакинымъ было произведено двѣ бесѣды 20 и 27 Марта. Послѣ послѣдней бесѣды въ скоромъ времени явился къ мѣстному приходскому священнику послѣдователь такъ называемой австрійской іерархіи отставной солдатъ деревни Губцева Михаиль Дементьевъ Ереминъ съ просьбой присоединить его къ православной Церкви, что и было исполнено 2 апреля священникомъ о. Воскресенскимъ.

Миссіонеръ Братства Языковъ, крестьянинъ села Ахлаевки Васильскаго уѣзда, исполнялъ возложенія на него миссіонерскія обязанности въ предѣлахъ Васильскаго и отчасти Макарьевскаго уѣздовъ. Его миссіонерская дѣятельность состояла въ веденіи публичныхъ и частныхъ бесѣдъ съ мѣстными раскольниками. Въ теченіе отчетнаго года Языковымъ произведено 20 бе-

сьдь въ разныхъ селеніяхъ Васильскаго и Макарьевскаго уѣздовъ, именно: въ с. Огневомъ Майданѣ, Фокинѣ, Спасскомъ, Ахсаевкѣ, Тубанаевкѣ, Елховкѣ и Кріушѣ—Васильскаго уѣзда, и въ с. Разнѣжѣ и въ деревнѣ Маломъ Разнѣжѣ Макарьевскаго уѣзда. Часть этихъ бесѣдъ была произведена Языковымъ совмѣстно членами Воротынского отдѣленія и Епархіальнымъ миссіонеромъ Кругловымъ. Кроме сего Языковъ весьма нерѣдко велъ частныя бесѣды съ раскольниками на базарѣ въ селѣ Воротынцѣ. О публичныхъ бесѣдахъ Языкова Совѣтъ Братства имѣетъ сообщенія отъ священниковъ тѣхъ приходовъ, въ которыхъ онъ производились.

Миссіонеры Братства, крестьяне Горбатовскаго уѣзда Бутусовъ и Алексѣевъ, несли посильную службу Братству въ предѣлахъ своего уѣзда—Бутусовъ въ 3 и 4 благочинническихъ округахъ, Алексѣевъ—въ 3 округѣ. Совѣту Братства сообщено о 15 бесѣдахъ Бутусова, произведенныхъ имъ въ теченіе отчетнаго года въ разныхъ селеніяхъ 4-го и особенно 3-го благочинническихъ округовъ Горбатовскаго уѣзда. Означенныя бесѣды были публичныя и происходили въ присутствіи приходскихъ священниковъ. Предметы бесѣдъ были разнообразны, но чаще приходилось бесѣдоватъ о Церкви, Таинствахъ, антихристѣ, клятвахъ собора 1667 года, перстосложеніи. Изъ донесеній мѣстныхъ приходскихъ священниковъ, особенно 3-го благочинническаго округа, видно, что Бутусовъ преданъ дѣлу противораскольничей миссіи и ведеть его съ достаточнouю опытностью и знаніемъ. Духовенство 3 округа въ вознагражденіе за его труды даетъ ему отъ себя скжегодно по 50 р.

Миссіонеромъ Алексѣевымъ произведено въ отчет-

номъ году до 30 бесѣдъ. Большая часть ихъ была въ предѣлахъ прихода села Панина, къ которому принадлежитъ самъ Алексѣевъ; нѣкоторыя изъ нихъ (небольшая часть) произведены публично въ приходской церкви, въ присутствіи священника, а прочія имѣли частный характеръ и составлялись или въ домѣ самого Алексѣева или въ домахъ крестьянъ, какъ православныхъ, такъ и раскольниковъ. Предметы бесѣдъ весьма разнообразны.

Къ числу Братскихъ миссіонеровъ принадлежитъ проживающій въ селѣ Лысковѣ книгопродавецъ крестьянъ Николай Ивановъ Прохоровъ. Давно занимаясь продажей преимущественно старопечатныхъ книгъ, Прохоровъ пріобрѣлъ довольно начитанность, а презъ введеніе частныхъ бесѣдъ въ своей лавкѣ съ покупателями изъ раскольниковъ разныхъ согласій получилъ и значительную опытность. Въ его лавкѣ всегда, особенно по базарнымъ днямъ, бываетъ не малое число слушателей, и бесѣды его имѣютъ значеніе, тѣмъ болѣе, что многолѣтняя практика ему доставила и довѣріе мѣстнаго православнаго и раскольничьяго населенія.

Кромѣ Братскихъ противораскольничихъ миссіонеровъ въ Нижегородской Епархіи есть епархіальный миссіонеръ Федоръ Дмитріевичъ Кругловъ, опредѣленный на должность миссіонера Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, въ Мартѣ 1887 года. Деятельность Круглова, подобно Братскимъ миссіонерамъ, состоитъ въ веденіи противораскольничихъ бесѣдъ. О его миссіонерской правоспособности и предѣлахъ дѣятельности сообщалось въ отчетѣ Братства св. Креста за 1887/8 годъ (Нижегород. Епарх. Вѣдом. 1888 г. №№ 7—8).

Какъ епархіальный миссіонеръ, Кругловъ находит-

ся въ вѣдѣніи Епархіальной Власти, которой и даетъ отчеты о своей деятельности. Изъ доставленныхъ Епархіальною Властію Совѣту свѣдѣній о дѣятельности Круглова видно, что имъ въ теченіе отчетнаго года производились бесѣды преимущественно въ Васильскомъ, Макарьевскомъ и Горбатовскомъ уѣздахъ.

Значеніе миссіонеровъ въ дѣлѣ ослабленія раскола и огражденія православія отъ его пагубнаго вліянія несомнѣнно. Ихъ бесѣды съ защитниками и вожаками раскола въ присутствіи православнаго и раскольничьяго простонародья раскрываютъ лживость раскольничихъ заблужденій, подрываютъ значеніе расколоучителей въ глазахъ темнаго и довѣрчиваго народа, отвращаютъ отъ нихъ православныхъ и утверждаютъ въ православіи колеблющихся. Нерѣдко бываетъ, что двѣ — три основательныя бесѣды православнаго, особенно извѣстнаго опыtnостью и знаніемъ, миссіонера *сразу* измѣняютъ положеніе дѣла въ пользу православія. Этимъ именно значеніемъ миссіонеровъ, особенно опытныхъ и уже заслужившихъ довѣріе, объясняется усиленный вызовъ ихъ въ разныя мѣста епархіи для нѣсколькихъ бесѣдъ съ тѣмъ или другимъ, смутившимъ населеніе, расколоучителемъ. Но есть такія мѣста, для которыхъ временное посѣщеніе миссіонеровъ не достаточно. Это или такія мѣста, въ которыхъ расколъ давно свилъ себѣ прочное гнѣздо, укоренился въ нихъ, или мѣста, имѣющія важное значеніе въ округѣ по своему историческому или общественному положенію. Мѣстами послѣдняго рода пользуются сами раскольники какъ центральными пунктами, изъ которыхъ и чрезъ которые они усиленно распространяютъ расколъ. Таково напримѣръ въ Нижегородской Епархіи мѣсто — село Городецъ Бар-

лахнинскаго уѣзда; таково Большое Мурашкино. Въ нихъ и подобныхъ мѣстахъ необходимо быть постоянному, а не временному миссіонеру. Эту необходимость, между прочимъ, сознали православные жители села Городца и просили Совѣтъ Братства дать имъ постояннаго миссіонера. Совѣтомъ 13 сего Марта постановлено изыскать знающаго и опытнаго миссіонера для села Городца и уже приступлено къ исполненію сего постановленія. Сообщая о семъ, Совѣтъ Братства поставляетъ себѣ долгомъ при семъ почтительнѣйше доложить Общему Собранию, что желаніе Городецкихъ православныхъ встрѣтило особенное сочувствие со стороны настоятеля Городецкаго Федоровскаго монастыря о. Архимандрита Феодосія, который, какъ сообщено Преосвященному Предсѣдателю Совѣта Братства мѣстнымъ о. Благочиннымъ отъ 16 сего Марта, изъявилъ готовность отвести будущему миссіонеру даровую квартиру въ своемъ монастырѣ, съ даровымъ столомъ, обѣщаясь при семъ въ самомъ же монастырѣ дать помѣщеніе (въ училищномъ зданіи) и для собесѣдований. Городецкое духовенство также изъявило готовность съ своей стороны посильнѣ содѣйствовать трудамъ будущаго миссіонера. То обстоятельство, что православные села Городца сами изъявили желаніе имѣть у себя постояннаго миссіонера для борьбы съ мѣстнымъ расколомъ, есть явленіе очень отрадное: оно свидѣтельствуетъ объ очевидномъ возбужденіи и подъемѣ духа православнаго народа, уже въ нѣкоторой мѣрѣ развитаго въ истинахъ православія и посему сознающаго всю зловредность раскола.

Не менѣе отрадно и то явленіе, что изъ среды того же православнаго простонародья не перестаютъ

оказываться болѣе или менѣе свѣдующіе борцы съ расколомъ. Въ концѣ отчетнаго года Совѣтомъ Братства получено прошеніе отъ одного слѣпца крестьянина Ардатовскаго уѣзда деревни Череватова Сергѣя Степанова Подсадина, бывшаго 12 лѣтъ въ расколѣ и уже 12 лѣтъ тому назадъ возвратившагося въ лоно Православной Церкви. Въ настоящее время онъ проситъ у Совѣта свидѣтельство на право веденія бесѣдъ съ раскольниками. Послѣ надлежащихъ справокъ, если означенный слѣпецъ окажется правоспособнымъ, Совѣтъ не замедлитъ удовлетворить его просьбу.

О Т Ч Е ТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ Нижегородскаго
Братства Св. Креста за 1888 годъ.

ПРИХОДЪ.

I. Членскіе взносы *):

Алишій архим. настоят. Арзамасск. Спасск. мон. 3 р.; Андрей архим. настоят. Московск. Покровск. мон. 10 р.; Архангельскій Ник. Мих. свящ., Александр. Инстит. 3 р.; Асенефа игум., настоят. Ниж. Кресто-воздв. мон. 3 р.; Быстровидовъ Иоан., свящ. Слободо-воздв. мон. 3 р.; Предтечен. ц. 3 р.; Бѣляевъ Вас. Ив., свящ. с. Боръ Семен. у. 3 р.; Виноградовъ Иоан. Зах.,protoір. Благовѣщ. собора за 1887/8 и 8/9 гг. 6 р.; Владімірскій

*) Примѣчаніе. Въ этомъ отчетѣ занесены членскіе взносы, полученные послѣ 22 марта 1888 года.

Пор. Іоас., каѳедр. протоіер. за 1887/8, 8/9/90 и 89/90 г. 9 р.; Востоковъ Мих., протоіер. ярмароч. собора 3 р.; Годневъ Ген. Вас., протоіер. Ректоръ Семин. за 1887/8 и 8/9 г. 6 р.; Гришановъ Ив. Яковл., членъ Нижегор. уѣзд. зем. управы 3 р.; Гусева Агр. Степ. 3 р.; Доброзраковъ Тим. Алр., свящ. Духовск. церкви 3 р.; Добротворскій Іоан., благоч. свящ. с. Какина Сергац. у. 3 р.; Долговъ Алр. Вас., стат. совѣт. 5 р.; Дубровскій Ал. Ник., преподав. Семин. 3 р.; Знаменскій А. Тим., протоіер. Мироносицкой церкви 3 р.; Ивановъ Ив. Ив. 5 р.; Игнатьевъ Ив. Алр., смотрит. Ниж. уѣзд. училища 3 р.; Каргеръ Ник. Густ., Ниж. полиційм. за 1887/8 и 8/9 г. 6 р.; Крыловъ Алр. Ан., протоіер. кадет. корп. 3 р.; Кудрявцевъ Мих. Раф., свящ. Тихонов. ц. 3 р.; Кудрявцевъ Раф. Гер., протоіер. ключарь каѳедр. соб. 3 р.; Лаврентій архим. Благовѣщен. мон. 5 р.; Магула Н. Егор., Ниж. купецъ 3 р.; Мамонтовъ Н. Ал., свящ. Сормов. завода 3 р.; Миловидовъ Вас. Ал., смотрит. Ниж. дух. училиш. 3 р.; Мусинъ Ив. Сем., Нижег. купецъ 3 р.; неизвѣстный на память протоіер. Пав. Ив. Лебедева 3 р.; Никольскій Ан. Ив., свящ. духовн. семин. 3 р.; Никольскій Петръ Петр., свящ. каѳедр. собора 3 р.; Орловъ Вас. Павл., надв. совѣтн. 3 р.; Орловъ Дор., протоіер. Покровск. церкви за 1887/8 и 8/9 г. 6 р.; Орнатскій Петръ, свящ. с. Копосова Балахн. у. 3 р.; Остроумовъ Ан. Ив., протоіер. Архангельск. соб. 3 р.; Полисадовъ Гр. Аѳ., инспект. семин. за 1887/8 и 8/9 г. 6 р.; Потопаевъ Пав. Ст., Нижег. куп. въ честь и память приснопамятныхъ Нижегородск. святителей: архиепископа Питирима 3 р., архієп. Іакова 3 р. и епіск. Іереміи 3 р.—9 р.; Постниковъ Евг. Пол. свящ. 3 р.; Прилежаевъ Ал. П., свящ. Казанск. церкви 3 р.; Раев-

скій Алр. Ив., директ. народн. училищ. нижег. губ. 3 р.; Розовъ Евг. Ив., свящ. 1-го тюрем. замка 3 р.; Рукавишниковъ Ив. Мих., ниж. кун. 3 р.; Рюриковъ Хр. Алр., докторъ З р.; Садовскій Мих. Петр., свящ. Козмодеміан. церкви 3 р.; Сапожниковъ Алр. Федор., ниж. куп. за 188^{7/8} и ^{8/9} г. 15 р.; Соболевъ Ал. Петр., свящ. кафедр. собора 3 р.; Соболевъ Вас. Ал., почет. гражд. г. Н. Н. за 188^{7/8} и ^{8/9} г. 15 р.; Соболевскій Алр. Ос., свящ. Сергіев. церкви 3 р.; Страгородская Евг., начальн. Арзамасск. Алексіевск. общ. 3 р.; Страгородскій Вас. Дм., протоір. Предтеч. ц. 3 р.; Стражховъ Дм. Ив., протоіер. Вознесенск. ц. 3 р.; Успенскій Ник. Петр., протоіер. Георгіевск. ц. 3 р.; Фаминскій Ник. Алр., свящ. 3 р.; Фіалковскій Пав. Гр., свящ. 3 р.; Юрасовъ Крон. благоч. свящ. с Чернаго балахн. уѣзда 3 р.; Яхонтовъ Ив. Вас., свящ. ярмароч. собора 3 р.
Итого 232 руб.

II. Пожертвования отъ благотворителей:

Отъ Преосвященнаго Агаѳодора, епископа балахн. викарія нижегор. 100 р.; Григорія архим., старшаго члена с.-петербургскаго дух. ценз. комитета 100 руб.; Коринѣскаго Кон. Петр., свящ. земск. больницы 2 р.; Коринѣскаго Ив. Кон., свящ. Троицкой церкви 2 р.
Итого 204 руб.

III. Пожертвования отъ церквей, причитовъ и приходовъ разныхъ церквей Нижегородской епархии, полученные чрезъ о.о. благочинныхъ: *)

1) По вѣдомству благочиннаго 1 округа ардатов-

*) Примѣчаніе. Членскіе взносы, полученные чрезъ о.о. Благочинныхъ, занесены въ отчетъ членскихъ взносовъ (см. выше).

- скаго уѣзда свящ. г. Ардатова Алр. Колосовскаго 24 р. 2 к.
- 2) Благочиннаго 4 округа ардатовскаго уѣзда свящ. с. Выксунскаго Завода Ioan. Нарцисова 3 р. 78 к.
 - 3) Благочиннаго 2 округа арзамасск. уѣзда свящ. с. Панова Ал. Стрѣльникова 10 р. 75 к.
 - 4) Благочиннаго 3 окр. арзамасскаго уѣзда свящ. с. Малой Якшени Алр. Предтеченскаго 3 р. 72 к.
 - 5) Благочиннаго 4 окр. арзамасскаго уѣзда свящ. с. Селемы Сергія Персидскаго 6 р. 90 к.
 - 6) Благочиннаго 3 окр. балахнинскаго уѣзда протоіер. с. Катунокъ Мих. Востокова 8 р. 24 к.
 - 7) Благочиннаго 3 окр. горбатовскаго уѣзда свящ. с. Золина Луки Хвощева (отъ свящ. З горб. округа) 14 руб.
 - 8) Благочиннаго 4 окр. горбатовскаго уѣзда свящ. с. Баранова Ioan. Заколпскаго 7 р.
 - 9) Благочиннаго 2 окр. макарьевскаго уѣзда свящ. с. Татинца Ник. Славолюбова 14 р.
 - 10) Благочиннаго 3 окр. макарьевскаго уѣзда свящ. с. Воздвиженскаго Ioan. Глазкова 5 р. 26 к.
 - 11) Благочиннаго 2 окр. сергацкаго уѣзда свящ. с. Ветошкина Ал. Вознесенскаго отъ священниковъ сель: Ветошкина Ал. Вознесенскаго 1 р. 40 к., Барскихъ Полянъ Хар. Невскаго 1 р., Еделева Серг. Красовскаго 1 р., Кацкарова П. Нечаева 1 р., Лопатина Мих. Троицкаго 1 р., Янова Конст. Покровскаго 1 р., Чуфарова Ioan. Македонскаго 1 р., Абаимова Арк. Владимірскаго 1 р., Кечасова Мод. Фивейскаго 1 р., Мангушева Вас. Смирнова 1 р., Салганъ Алр. Красовскаго 1 р., Маресева Пав. Архангельскаго 1 р., Китова Вас. Славолюбова 1 р., Можарокъ Мих. Охотина

1 р., Александрова Петра Введенского 1 р., Федоровки
Иоан. Виноградова 1 р., Утки Вас. Никольского 1 р.,
Муратовки Алр. Малицкого 1 р., Тарханова Ник. Смир-
нова 1 р., Ново-Благовещенского Ник. Можарского
30 к. и Андросова Ник. Скворцова 30 к.; всего 20 р.

12) Благочинного З окр. сергачского уезда свящ.
с. Какина Иоан. Добротворского отъ приходовъ сель:
Какина 1 р. 90 к., Сыченки 1 р. 20 к., Итманова 1 р.,
Грушени 1 руб. 13 к., Ново-Молчанова 1 руб. 15 к.,
Ушакова 1 р. 15 к., Звѣрева 1 р., Смирнова 1 р., Субботина
1 р. 22 к., Гагина 1 руб. 50 к., Юрьева 1 руб. 74 к., Болоба-
нова 1 р. 25 к., Шарапова 1 р. 24 к., Осиновки 1 р. 7 к.,
Мищукова 60 к., Паново-Леонтьева 76 к., Ново-Еде-
лева 65 к., Свербина 57 к., Гуленокъ 67 к., Моисеев-
ки 74 к. и Карауловки 81 к.; всего 22 р. 35 к.

13) Благочинного 4 окр. сергачского уезда свящ.
с. Иларіонова Павла Коринского отъ церквей 18 сель
4р. 20 к.

14) Отъ архимандрита Феодосія, настоятеля Феодо-
ровского Городецк. монастыря, отъ монастыря и церкви
10 руб. **Итого 154 р. 22 к.**

IV. По произведенному съ комитетомъ Нижегород-
ского Епархialьного свѣчного завода, по 1 октября
1888 года, разсчету $\%$ получено изъ онаго всего $\%$
24 р. 27 к.

Всего въ отчетномъ году поступило на приходъ
614 р. 49 к.

РАСХОДЪ.

Библіотекарю Братства свящ. Алр. Вас. Карма-
зинскому вознагражденія по 15 февраля 1888 г. 12 руб.

50 к., ему же разъездныхъ за ярмарку 15 р., миссіонеру Братства И. П. Ламакину за труды и на разъезды по епархіи для бесѣдъ съ старообрядцами вознагражденія съ марта 1888 г. по мартъ 1889 г. включительно 750 р., миссионерамъ Братства за труды по веденію ими бесѣдъ съ старообрядцами вознагражденія: Я. П. Языкову съ июня 1888 г. по мартъ 1889 года 70 р., А. Ф. Бутусову съ марта 1888 г. по мартъ 1889 года 50 р., В. М. Алексѣеву съ марта 1888 г. по февраль 1889 г. 55 р., на покупку противораскольническихъ книгъ и брошюръ 37 р., письмоводителю Совета Братства В. Богословскому по мартъ 1889 г. 22 руб., служителямъ за труды по уборкѣ церкви послѣ бесѣдъ и разноску бумагъ 6 р. 50 к., за напечатаніе писемъ, объявлений и бланковъ для сношеній 5 р. 5 к., за разсылку пригласительныхъ писемъ, разсылку и расклейку объявлений и на почтовые расходы 8 р. 79 к. и за храненіе въ Нижегородскомъ отдѣленіи Государственного банка четырехъ $\%$ билетовъ 2 р. 30 к.

Итого въ расходѣ за отчетный годъ **1034 р. 14 к.**

А всего въ отчетномъ году по 24 марта 1889 г. включительно поступило на приходъ наличными **614 р. 49 к.**, да оставалось отъ прошедшаго года всего **1774 р. 82 к.**, итого съ оставшимися денегъ состоить **2389 р. 31 к.**

За исключеніемъ расхода въ 1888/9 году **1034 р. 14 к.**, въ остаткѣ къ 25 марта 1889 года состоить
1355 р. 17 к.

ИМЕННО:

а) въ двухъ билетахъ Александровского Дворян-
ского банка **200 р.**, б) въ одномъ билетѣ Николаев-
ского городского общественнаго банка **100 р.**, в) въ

четырехъ Государственныхъ непрерывно - доходныхъ билетахъ 700 р., г) въ Комитетъ свѣчного завода 300 р. и д) наличными 55 р. 17 к.

ОБЪЯВЛЕНИЕ. БЫЛА ВЪ СВѢТЬ ИСТОРИЯ

русского раскола известного подъ именемъ старо-
обрядчества.

Составилъ примѣнительно къ программѣ для ду-
ховныхъ семинарій Преподаватель Одесской Семинаріи
Иванъ Стрѣльбицкій.

Цѣна 1 руб. 20 коп. съ пересылкою.

Адресоваться къ автору, преподавателю Одесской
Духовной Семинаріи, въ г. Одессу.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Ч. Официальная. Пасторское посланіе Св. Синода. — Привѣтственная
телеграмма отъ Преосвященнѣйшаго Модеста, съ паствою, на имя Высокопреосвящен-
нѣйшаго Алексія Архіепископа Литовскаго и Віленскаго. — Циркулярное отноше-
ніе. Обаръ-Прокур. Свят. Синода, на имя его Преосвященства. — О бесѣдахъ съ
именуемыми старообрядцами въ нижегор. ярмаркѣ. — Объявление благодарности Его
Преосвященства. — О приемныхъ экзаменахъ въ нижегор. Епарх. церк.-учит. школу. — О
праздныхъ мѣстахъ. Ч. Неофициальная. Слово, сказанное Преосвящ. Модестомъ, послѣ
соверш. литургіи въ каѳедр. соборѣ 8 іюня 1889 г., въ день пятидесятилѣтн. юбилея
всесоед. униатовъ съ правосл. Церковью. — Празднованіе 50-лѣтія возсоед. униатовъ съ
правосл. Церковью. — Изъясненіе письма на день Пятидесятицы Преосв. Іеремій (въ сх.
Іоанна), бывш. Епіск. Нижегор. — Обозрѣніе церкв. и монастырей Нижег. епарх. Пре-
освященн. Модестомъ, съ 18 по 21 авг 1888 г. — Письма Преосв. Іеремій, бывш. Еп.
Нижег., къ Высокопреосв. Макарію, нынѣ Архіеп. Донскому и Новочеркасскому. — Крат-
кая истор. Абаков. Никол. женск. третьекл. монастыря. — Отчетъ Нижегор. Братства
св. Креста за 1888 г. — Объявление.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Іюля. № 13-й. 1889 года.

ЧАСТЬ НЕОФФІЦІАЛЬНАЯ.

ПІСЬМА

Преосвященнѣйшаго Іереміи, бывшаго Епіскопа
Нижегородскаго и Арзамасскаго, къ Высокопре-
освященнѣйшему Макарію, нынѣ Архіепіскопу
Донскому и Новочеркасскому*).

14.

Воистину Христосъ воскресе!

Ваше Преосвященство,
Милостивый Архіпастырь и Отецъ

родной мнѣ Паства!

Приношу Вамъ благодарность за Ваше братолю-
бивое писаніе и за благосклонное принятіе писаній мо-
его недостоинства, иногда слишкомъ многословныхъ.

Чувствую Ваши святительскія затрудненія и молю

*) Его Высокопреосвященствомъ письма къ Нему Преосвящен-
нѣйшаго Іереміи препровождены въ редакцію Еп. Вѣд. не въ одинъ
разъ, а въ два. Въ № 12 окончено печатаніе писемъ, въ первый
разъ присланныхъ.